

LA SITUACION INTERIOR DE ALEMANIA

Violentos combates en el frente oriental

HA TERMINADO LA INSURRECCION EN CUBA

ORIENTE

Turquia tiene unas cincuenta divisiones. En Belizia, desde Halicz al Norte, pelen a...

Los ingleses, cuando escribimos estas lineas, han llegado a las puertas de Bagdad. Su marcha ha sido muy rápida, ya que en cada etapa han recorrido seis leguas...

El camino de Bagdad a Hamadan es llano y fácil casi hasta la frontera irania. Se inicia en una anchura y fértil llanura, donde se encuentran vestigios de antiquísimos canales de irrigación...

Las etapas siguientes son Kasv-i-Shirin, a 600 metros sobre el nivel del mar, y Ser-i-Pul-i-Zohab, a 800. Llegó se tropieza con el obstáculo de la cordillera del Zagros...

Los rusos están en Kangawer. Llegaron a esta población tras haber derrotado a los turcos en el paso difícil de Said-Abad...

Ya explicamos días pasados la importancia de Hamadan. Pero los rusos no se han adormecido en las delicias relativas de esa Capua de Persia...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Aumenta la actividad.
París, 9. Comunicado de las once de la noche.

do varios importantes trabajos de destrucción.
En el transcurso de estas acciones los franceses han hecho una veintena de prisioneros.

En el sector de Maisons en Champagne, los alemanes, por tres veces, han lanzado violentos contraataques contra las posiciones conquistadas ayer por los franceses.

Por otra parte, los franceses han realizado progresos en el transcurso del día y han asaltado y se han apoderado de nuevas trincheras al Norte de la carretera que va de la Butte de Mesnil a Maisons de Champagne.

ITALIA
Encuentros favorables.
Coltano, 9. Comunicado oficial italiano: «La acción de artillería fué estorbada ayer por el mal tiempo persistente.»

En las pendientes del monte Colombara (meseta del Asiago), en las fuentes del río Felixion (Boite) y en la entrada del valle Sexten (Drava) hubo encuentros con éxito favorable para nosotros.

ALEMANIA
Vivas luchas en Occidente.
Koenigswusterhausen, 9. Con tiempo variable fué viva la actividad de la lucha en muchos sitios del frente occidental.

RUSIA
Ofensiva rechazada.
Petrogrado, 9. La ofensiva enemiga quedó rechazada en la región de Olay.

AUSTRIA
Asalto de una altura.
Viena, 9. Frente oriental.—Fuerzas del mariscal de campo von Mackensen.—No ha cambiado la situación.

LOS ESTADOS UNIDOS
Radiotelegrafía clandestina.
Washington, 9. Las autoridades han tenido conocimiento de la existencia en México de un puesto de radiotelegrafía de gran potencia, que comunica directamente con Berlín.

TURQUIA
Difícil situación.
Roma, 9. Por noticias de diversas fuentes que se reciben, se sabe que los desastres del ejército turco en Mesopotamia han producido en Constantinopla gran alarma...

LOS BELGAS
Bissolati en el frente belga.
El Hays, 9. El señor Bissolati ha visitado el frente belga.

FRANCIA
Aumenta la actividad.
París, 9. Comunicado de las once de la noche.

En la región de Crapeaumesnil (Sur de Ro-franceses han penetrado en varios puntos en las trincheras alemanas, donde han verifi-

bierno alemán amenazó al Presidente de México, Carranza, con «la más formidable revolución que se hubiera visto nunca» si se negaba a tomar parte en el plan de Zimmermann para declarar la guerra en unión del Japón a los Estados Unidos...

Muerto de un embajador.
Nueva York, 9. Ha muerto Mr. Wilkins Guthrie, embajador de los Estados Unidos en Tokio. (Agencia Radio.)

Bergson en América.
Nueva York, 9. Se ha verificado una importante manifestación en honor de Francia en la Academia americana de Letras y Artes.

En las pendientes del monte Colombara (meseta del Asiago), en las fuentes del río Felixion (Boite) y en la entrada del valle Sexten (Drava) hubo encuentros con éxito favorable para nosotros.

Esta resolución está reforzada por la condición de que no se baten sólo por Francia, sino también por todos los derechos humanos.

Luego el orador leyó algunos esonitos hechos en las trincheras para demostrar el estado del alma de Francia.

Palabras de Wilson y Roosevelt.
París, 9. En un discurso pronunciado en Nueva York dijo Wilson cuál era la situación de Alsacia y Lorena desde hace cuarenta años...

Nueva York, 9. Se calculan en 50.000 los alemanes que han salido de los Estados Unidos por la frontera mejicana.

En cambio, Colombia hace protestas de lealtad, y el Gobierno colombiano va a encargar a una Comisión militar que haga investigaciones a lo largo de la costa para hallar los depósitos de los submarinos que los alemanes han establecido.

ROMA, 9. Por noticias de diversas fuentes que se reciben, se sabe que los desastres del ejército turco en Mesopotamia han producido en Constantinopla gran alarma...

Según noticias de Mesopotamia, la situación es cada vez más grave, encontrándose el ejército otomano completamente desmoralizado, sin municiones y sin alimentos.

El señor Bissolati ha visitado el frente belga.

extraño pedir alteraciones permanentes a un Gobierno que está condenado a desaparecer. Ningún Gobierno extranjero puede resolver esta cuestión, y menos que ninguno el de Alemania...

EN LOS BALKANES
La hermana de French, herida.
Londres, 9. La señora Harley, hermana de lord French, que dirige un servicio de ambulancia automóvil del ejército serbio, fué gravemente herida el miércoles en Monastir, durante un bombardeo.

Noticia desmentida.
Jassy, 9. Se ha desmentido oficialmente la noticia, según la cual la Reina de Rumania ha sido víctima de un accidente de automóvil, resultando herida en la cara.

EL CONDE ZEPPELIN
Detalles de su muerte.
Berna, 9. La Prensa alemana da detalles de la enfermedad del conde de Zeppelin, diciendo que sufría disenteria hace bastante tiempo...

El conde, que ha conservado el conocimiento hasta el último momento, ha fallecido rodeado de toda su familia.

Juicios de la Prensa francesa.
París, 9. Con motivo de la muerte del conde de Zeppelin, los periódicos ponen de manifiesto que antes de morir vió un doble crepúsculo: su sueño de inventor y sus ambiciones pangermanistas.

EN CUBA
Los gubernamentales entran en Santiago.
Washington, 9. Según telegramas oficiales, se sabe que las tropas gubernamentales cubanas se apoderaron de Santiago, centro de la insurrección.

ALEMANIA POR DENTRO
Falta de trigo.
Zurich, 9. El secretario del departamento de Alimentación, Michaelis, ha pedido a la Cámara prusiana medidas energicas económicas referentes al trigo...

Amsterdam, 9. El Berliner Tageblatt asegura que desde principios de mayo no habrá cerveza en toda la Alemania septentrional.

Zurich, 9. Comunican de Berlín que el Canciller alemán ha decidido llamar a todos los alemanes residentes en el Extranjero sujetos aún a las obligaciones militares.

París, 9. El diputado socialista Hauser ha declarado en la Cámara prusiana: «Ahora que el pueblo tiene hambre, se echa la culpa a los ingleses, en vez de hacer responsables al egoísmo y rapacidad de los agrarios.»

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. La Cámara consagró tres sesiones a la discusión de interpellaciones referentes al aprovisionamiento y avituallamiento.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

existían al comenzar la guerra, existen ahora 10 millones. Los aliados no tienen que temer el poder imperial después de la guerra.

La campaña submarina es la última carta de Alemania. La próxima cosecha no salvará a Alemania, porque falta la mano de obra y los animales necesarios para el cultivo de la tierra.

Zurich, 9. Comunican de Berlín que el Canciller alemán ha decidido reclamar a todos los alemanes residentes en el Extranjero, sujetos a los deberes militares.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES
Construyendo buques.
Toronto, 9. Los arsenales del Canadá construyen en la actualidad más de 100 buques de tonelaje diverso desde 250 a 6.000 toneladas.

Transporte a pique.
Carnarvon, 10. El primer ministro de la Unión del Sur de Africa anunció en el Parlamento el día 9 de marzo, que el transporte Mendi, que conducía el último contingente de trabajadores indígenas sudafricanos, chocó con otro buque, durante su travesía, desde el Reino Unido al Havre...

Un ofrecimiento.
Carnarvon, 9. El Virrey de la India anuncia que el Nizan de Hiderabad ofrece al Almirantazgo 100.000 libras esterlinas para ser empleadas en la campaña antsubmarina.

Los turcos en retirada.
París, 9. La gran victoria de los ingleses que persiguen a los turcos en retirada, evidencia el pánico de los turcos, y está la prueba en las cifras de material abundante cogido en 130 kilómetros.

El centro ruso progresa rápidamente, tomando las defensas consideradas inexpugnables.

El ejército inglés sigue obteniendo éxitos en Palestina y se espera que Medina sea tomada.

Se prevé que todas estas victorias tendrán una gran repercusión en Asia occidental, entre las poblaciones sometidas al yugo turco.

El sueño de los alemanes de penetración en Mesopotamia por prolongación hasta Bagdad por la línea de Hamburgo-Constantinopla es irrealizable.

EN FRANCIA
En la Cámara francesa.
París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

París, 9. Después de la discusión de las interpellaciones sobre avituallamiento y aprovisionamiento, la Cámara aprobó, por 296 votos contra uno, el orden del día.

LA GUERRA SUBMARINA

Juzgando la campaña submarina. Londres, 9. The Financial Times, discutiendo la guerra submarina, dice que, comparando la actual con la primera campaña submarina de 1915, se puede estimar que el nuevo intento, que los alemanes pretendían iba a ser formidable, es en realidad mucho menos mortífero que el primero, lo cual se debe probablemente a que nuestras medidas preventivas son más perfectas.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA El del medio día. París, 10. Al Sur de Avre hemos efectuado diversos golpes de mano durante el día de ayer, causando pérdidas al enemigo y haciendo prisioneros.

Al Este de Armancourt, nuestros destacamentos han penetrado en la tercera línea alemana, completamente destruida por nuestra artillería.

Al Nordeste de Soissons, hacia Crouy, durante una incursión a las líneas alemanas hemos hecho una docena de prisioneros.

Los alemanes han intentado recobrar las trincheras que les habíamos quitado. A la izquierda del sector, después de alternativas de avance y retroceso, hemos rechazado finalmente al enemigo y avanzado.

En la orilla derecha del Mosa los alemanes han atacado de nuevo las trincheras que habíamos recobrado al Norte del bosque de Caubert.

Nuestros contraataques inmediatos les han expulsado de algunos elementos donde habían logrado penetrar.

Noche tranquila en el resto del frente.

EN OCCIDENTE

Amsterdam, 9. Las autoridades militares alemanas han cerrado la frontera holandobélgica.

París, 9. Ha descargado una fuerte tormenta sobre Marsella y Tolón, que impidió la navegación, ocasionando grandes daños materiales.

También sobre Dinamarca ha descargado otra fuerte tempestad, que hizo la navegación muy difícil.

Copenhague, 9. El corresponsal en Bergen del «National Tydende» comunica que ha sido condenado por los Tribunales de jus-

ticia a ocho meses de prisión el hijo de un naviero, acusado de espionaje comercial. Un informe. Londres, 9. El informe publicado sobre la expedición a los Dardanelos pone de manifiesto que las faltas debidas al Gabinete anterior no podrán reproducirse con la organización actual.

La sinceridad del informe reforzará la confianza pública. (Agencia Radio.) Batallón de ferrocarriles sudamericano. Londres, 9. Va a ser enviado a Francia un batallón de obreros de ferrocarriles, pedidos por el Gobierno inglés al Gobierno sudamericano.

Será mandado por un oficial que se ha distinguido en la organización de las vías férreas de África occidental y oriental alemana. Los trabajos agrícolas en Inglaterra. Londres, 9. Los trabajos agrícolas continúan activamente.

En los terrenos de los ministerios de la Guerra y de Marina, aparatos automóviles trabajan noche y día.

El 75 por 10 de las tierras se emplean en el cultivo de la avena y las patatas. En un gran número de fábricas de municiones se han tomado medidas especiales para permitir a los obreros en sus horas libres dedicarse al cultivo de las legumbres para las cantinas de las fábricas.

El temporal

EN CADIZ

Tiempo espléndido. CADIZ. (Viernes, noche.) Sigue haciendo un tiempo espléndido en toda la provincia.

Los ríos y arroyos van decreciendo y dejando animales muertos y enseres domésticos como huella de la inundación.

Se han restablecido las comunicaciones entre algunos pueblos y hoy se ha repartido la correspondencia de Madrid de los días 5 y 6.

Cosechas destruidas. Cálculase en muchos millones el importe de los daños causados por la inundación en los campos, donde las cosechas han sido destruidas.

Remedios urgentes. Urge que el Gobierno se preocupe de reconstruir el puente sobre el Guadalquivir.

También urge reconstruir la rotura del túnel de Tarija, pues el arroyo se ha desviado hacia la playa que atraviesa la ciudad, y de no efectuar esas obras se repetirá la inundación siempre que llueva.

Las comunicaciones. Se ha restablecido la circulación del tranvía entre Cádiz, San Fernando y La Carraca. En la estación del ferrocarril sólo se despachan billetes hasta Sevilla.

Para los damnificados. CADIZ. (Viernes, noche.) El gobernador civil transmitió a los alcaldes de los pueblos damnificados un telegrama del ministro en que les notifica que, cumpliendo indicaciones del Presidente del Consejo, ha ordenado que se promueva el expediente para un crédito extraordinario, a fin de atender en lo posible a los daños causados por el temporal.

EN SEVILLA El Guadalquivir sigue creciendo.—Vapor que rompe amarras.—El Gallo caritativo. SEVILLA. (Viernes, noche.) El Guadalquivir ha crecido en las últimas horas, y su nivel es mayor que el de anoche.

Las aguas llegan al café de la Marina y Plaza de Toros, no entrando en la población a causa de las ataguías y tablones y otras defensas puestas en las bocacalles.

El vapor Inés, de la matrícula de Bilbao, amarrado en San Juan de Aznallázar, rompió las amarras, quedando a merced de la corriente. Un remolcador de la Junta de Obras del puerto consiguió alcanzar al Inés, remolcándole a San Juan.

El espada Rafael Gómez, el Gallo, socorrió a los damnificados por los temporales con 500 panes.

traeré lo demás. ¿Necesita usted alguna otra cosa, señor? —No—dijo el cirujano señalando a un soldado que se ocupaba en abrir el saco mareado con la cruz roja.—Todo lo que necesito está ahí.

Y quitándose la guerrera para tener más libres los movimientos, comenzó su trabajo. Con el agua caliente que trajo Suzel, el médico lavó la herida.

Las dos mujeres miraban anhelantes, profundamente impresionadas. Su piedad para aquel hombre que quizás iba a morir, hablaba más alto en su corazón que el rencor y la cólera.

Y aquellas enfermeras improvisadas se multiplicaban para obedecer las órdenes del cirujano alemán. En aquel momento la sangre empezó a manar de la herida de Hans.

—Dios mío!—exclamó la joven.—¿No detiene usted esa hemorragia, doctor? El médico movió la cabeza.

—Esa hemorragia, señorita, es tal vez la única probabilidad que tiene de sobre vivir a su herida. Ahora tenemos que ver lo que hay ahí dentro.

Y sin tomar muchas precauciones, porque verdaderamente no había tiempo para ello, aquel hombre metió sin vacilar la sonda en la espantosa herida.

—No—decía explorando en aquellas carnes inanimadas—la bala no ha tocado a la columna vertebral ni ha interesado el corazón; ha pasado por encima del hígado, destruyéndolo todo. Las arterias principales están intactas. Si no hubiese sido por

El barrio de Triana.—Laguna desbordada. Comunicaciones interrumpidas.—Una niña muerta.—Una reunión. SEVILLA. (Sábado, mañana.) El nivel de las aguas del río Guadalquivir va bajando lentamente.

Es triste el aspecto que ofrece el popular barrio de Triana, en el que hay más de setecientos vecinos alojados en las escuelas de San Jacinto. Otros, para penetrar en sus casas, tienen que hacerlo por los balcones. El Ayuntamiento ha repartido limosnas de pan.

Desde la segunda gloria hasta el final del paseo, a orillas del río, necesitase lanchas para comunicarse. La vega de Triana trae mayor cantidad de agua, efecto de la unión del Guadalquivir con la ribera de Huelva.

Una laguna próxima a las fábricas de cristal de Trinidad se ha desbordado, inundándose la planta baja del edificio. Por esta causa tuvo que suspenderse el trabajo, teniendo que retirarse los obreros.

El prado de Santa Justa, donde tenemos la fuente del Arzobispo, está completamente inundado, notándose que, a pesar de que el río baja en Peñafiel, no baja en esta otra parte.

Restablecida la circulación ferroviaria con Cádiz, entre las estaciones de Ojuelos y Marchena transbordaron los viajeros procedentes de Málaga. El alcalde abrió una suscripción para socorrer a los perjudicados, encabezándola con mil pesetas.

Restaurado el puente entre Alcolea y Villanueva, circulan los trenes de la línea de Mérida. Ha quedado interrumpida la comunicación telefónica entre Arabal y Sevilla.

El tren mixto número 44, salido de Fuentes de Andalucía para Marchena, hubo de detenerse en el kilómetro 6,300, por estar cortada la vía en un espacio de cien metros. Regresó a Fuentes.

En Osuna se hundió una casa de la calle de Santa Cruz, muriendo, aplastada por los escombros, la niña Carmen Moreno. Su madre, Rosario, y tres hijos más, fueron sacados, con contusiones, de entre los escombros.

En Saucjo cayó otra casa, lesionando a la dueña y a dos nietas suyas. En el kilómetro 57 está cortada la vía de Marchena a Córdoba.

Se hallan inundadas la vega y extramuros de Santiponce, estando también anegado el barrio Picacho de Tocina. Se han reunido en la Alcaldía los diputados de Cortes y senadores, y las autoridades, acordando dirigirse al Gobierno pidiendo active las obras de defensa de la ciudad, teniendo en estudio otros proyectos encaminados al mismo fin.

Nuevas noticias. SEVILLA. (Sábado, mañana.) Aumenta la inundación, a pesar del buen tiempo. Todas las calles del barrio de Triana están invadidas por las aguas, que alcanzan gran altura.

Se ha suspendido el tránsito por el puente de Isabel II, a causa de hallarse cuarteado uno de sus estribos. La fábrica de la Cartuja ha paralizado sus trabajos, aunque siguen cobrando los obreros sus jornales.

También suspendió sus faenas la fábrica de vidrio Trinidad. El Ayuntamiento ha repartido entre los más necesitados cerca de 3.000 kilos de pan. Las escuelas municipales de San Jacinto sirven de albergue a unos 790 vecinos, que se han quedado sin hogar.

En la sesión del Ayuntamiento, el ex alcalde marqués de Torreblanca ha pedido se investiguen las causas que ocasionaron la destrucción de las obras de defensa del río Guadalquivir, para exigir responsabilidades. El alcalde, concejales, ingenieros y arquitectos municipales se han constituido en guardia permanente.

Siguen siendo desconsoladoras las noticias que llegan de los pueblos. En la sala capitular se han reunido el alcalde, varios diputados, algunos senadores, el ingeniero Sr. Gelabert y el presidente de la Asociación de la Prensa, para acordar medios que conjuren el peligro.

El cardenal Sr. Almaraz estuvo esta tarde repartiendo socorros a los inundados de Triana. EN JEREZ Conflicto del abastecimiento de aguas. JEREZ. (Sábado, madrugada.) Aumenta el conflicto de la escasez de agua para el abastecimiento de la población.

La galería de conducción que se ha roto tardará en repararse varios meses. Se ha ordenado abrir algunos pozos antiguos. La calamidad aumenta, porque el Ayuntamiento, habiendo agotado todos sus recursos, tendrá que repartir los obreros entre los propietarios.

EN TARIFA CADIZ. (Sábado, tarde.) Hoy, que parece que el temporal ha amainado, comunican desde Tarifa verdaderos horrores. En muchas casas el agua llegó hasta los techos.

En el hospital, la inundación revistió caracteres espantosos. Hubo momentos en los que se creyó que todos los enfermos perecerían ahogados. Estos pudieron ser sacados después de grandes esfuerzos.

Han quedado destruidos varios cafés y otros establecimientos. Los destrozos en el arbolado dicen que han sido tremendos. En la parroquia mayor llegó el agua hasta las gradas del altar.

Los fieles que en aquel momento se encontraban en el templo se refugiaron en la sacristía. Al ver que la corriente aumentaba, muchas señoras se desmayaron y los niños gritaban angustiados.

Las mujeres y niños tuvieron que ser sacados en caballerías. Los daños causados son incalculables. EN TETUAN El río Martín, desbordado. TETUAN. (Sábado, tarde.) Desde hace tres meses viene lloviendo sin cesar.

Hace tres días descendió un fuerte temporal, quedando cortados los caminos con Ceuta y haciéndose el correo por la vía marítima. La noche última descargó una tormenta imponente.

El río Martín desbordó, quedando convertidos en una laguna los muchos llanos que hay por aquel sitio, é interrumpiéndose los trenes militares. Las aguas cubren los campos hasta cerca del Consulado francés.

Muchas casas particulares han perdido las techumbres. El violento huracán descajó muchos árboles, entre ellos bastantes del palacio de la Residencia.

El viento era tan fuerte que derribaba a las personas, causando muchas lesiones. En las posiciones de Lauzen el viento derribó los muros de una cantina, resultando muertos los niños Juan, Antonio y Francisco Pola, y la niña Josefa Sánchez.

El entierro de estas cuatro víctimas celebróse ayer tarde. Rogativas morunas. Los alfaques salieron a las calles acompañados de todos los niños de las escuelas, cantando y pidiendo a Alah que cesara este viento.

Este ha cesado algo; pero sigue la lluvia. Incomunicación. El poblado de Río Martín está incomunicado, pues las aguas impiden llegar a Tetuán. Tampoco puede comunicarse por el puerto, a causa del estado del mar.

Las autoridades militares tomaron personal de Fomento para reconstruir una pasarela provisional. TELEGRAMAS OFICIALES SEVILLA. El jefe de la línea de la Guardia Civil de Osuna comunica que, por efecto del temporal, se ha hundido una casa, resultando un muerto y cuatro heridos.

El comandante del puesto de la Guardia Civil de Laucejo participa que, por efecto del temporal, se ha hundido una casa, resultando tres heridos. También se han derrumbado otras sin desgracias personales. LEON. En Brañuelas pereció entre la nieve el obrero paleador Manuel Suárez.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario a fines del corriente marzo para Nueva York y Habana, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

El mejor remedio del estómago Bicarbonato de Sosa químicamente puro de TORRES MUNOZ. Cajas pequeñas y latas económicas a 5 pts. San Marcos, 11, farmacia

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 pts. Caja con frasco y pulverizador, 9 pts. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preclados, 56, pral.

EXTRANJERO El temporal en Niza. NIZA, 9. El temporal reinante en este litoral ha causado grandes desperfectos en el paseo de los Ingleses. (Agencia Radio.)

CRONICAS DE BIARRITZ La boda de D. Gonzalo de Candamo con la linda Srta. Concha Escalante se celebró en la segunda quincena de este mes. —Se ha celebrado hace unos días el matrimonio del joven marqués de las Claras, que reside aquí desde hace algunos años y goza de numerosas y sinceras simpatías, con una distinguida y muy bella dama americana: mistress Sally Arbell.

El joven matrimonio se ha instalado en una preciosa «villa» de Anglet. —El distinguido senador vitalicio D. Enrique Núñez de Prado está pasando unos días aquí con sus hijos los marqueses de San Carlos de Pedrosu.

—La bella marquesa de Mos ha regresado de París, donde ha estado una semana. El marqués de Mos sigue aún en Londres. —Los señores de García Ogaña irán a Madrid en la primavera.

—En breve llegarán la marquesa de Montebello y su hermana la señora de Hope Vere, que han alquilado la «villa» Marbella. La dueña de aquella suntuosa residencia, la baronesa Pigeard, madre de los marqueses de Prat de Nantouillet, ha fallecido hace unos días en París. Gozaba en Biarritz de muchas simpatías, y en su «villa», de estilo árabe, se habían celebrado magníficas fiestas.

—El conde de Mendiveille ha regresado de Madrid y París. —De París han llegado los señores de Goyenche (D. Lorenzo).

—La marquesa de Vistabella ha pasado para San Sebastián y regresará en breve a Biarritz, donde pasará una temporada. —El joven diplomático D. Alvaro Muñoz y Rocatalava, hijo de los condes de la Vinaza, ha marchado a Petrogrado para ocupar su puesto de agregado en nuestra Embajada en Rusia.

MADRIZZY nuto quizá, el herido recobrase el conocimiento. —¡Ah! —Cuando vuelva en sí, ¿estará usted a su lado? —Si no estoy yo, estará Suzel. Alguna estará a su cabecera. —Es que será usted a quien yo necesito en ese momento. —Sea. Si no estoy yo, Suzel me llamará en seguida. —Entonces echará usted diez gotas del contenido de este frasquito en una cucharada de agua. —Bien. —Es preciso que el herido tome esa cucharada. ¿Lo entiende? —Entiendo, doctor; se la haré tomar. —Ese medicamento le sumirá así inmediatamente en un sueño, un letargo más bien, que desde ese momento será nuestro auxiliar más útil. E insistió: —Diez gotas, ni una más; de otro modo, no le producirá el sueño, sino la muerte.

—De modo —murmuraba— que si me equivocase al contar las gotas, lo que no sería un pecado... ¡Oh, santa Virgen! —No, no!

Margarita se quedó silenciosa, temblando, con el frasquito en la mano, mientras Suzel miraba con rencor a aquel hombre que tanto la había atemorizado y que ahora yacía entregado, abandonado a sus cuidados.

—Usted me lo ha confiado, es mi huesped... Puede usted estar tranquilo, doctor. —Pues bien, señorita, no me sorprendría que muy pronto, dentro de un mi-

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Suzel, sin saber si estaba despierta o dormida, corrió al cuarto de su señora. —¿Señora, es el señor Hans! —¿El otro vez? —Lo traen en una camilla, herido; parece muerto. Los hombres que están abajo piden un colchón.

—¿Para qué? —Para curarlo. El oficial debe ser un cirujano. ¿Qué debo responder? —Voy allá—dijo Margarita con súbita resolución.

—Pero ¿ese colchón? —Llévalo, Suzel. Cuando la joven vió aquel cuerpo inanimado, aquel rostro lívido, aquel pecho manchado de sangre, se quedó aterrada.

—Ah, Dios mío!—murmuró juntando las manos.—¿Está muerto! —Todavía no, señorita. Déme usted una palangana, vendas, agua caliente. —Ya lo oyes, Suzel, agua caliente. Yo

traeré lo demás. ¿Necesita usted alguna otra cosa, señor? —No—dijo el cirujano señalando a un soldado que se ocupaba en abrir el saco mareado con la cruz roja.—Todo lo que necesito está ahí.

Y quitándose la guerrera para tener más libres los movimientos, comenzó su trabajo. Con el agua caliente que trajo Suzel, el médico lavó la herida.

Las dos mujeres miraban anhelantes, profundamente impresionadas. Su piedad para aquel hombre que quizás iba a morir, hablaba más alto en su corazón que el rencor y la cólera.

Y aquellas enfermeras improvisadas se multiplicaban para obedecer las órdenes del cirujano alemán. En aquel momento la sangre empezó a manar de la herida de Hans.

—Dios mío!—exclamó la joven.—¿No detiene usted esa hemorragia, doctor? El médico movió la cabeza.

—Esa hemorragia, señorita, es tal vez la única probabilidad que tiene de sobre vivir a su herida. Ahora tenemos que ver lo que hay ahí dentro.

Y sin tomar muchas precauciones, porque verdaderamente no había tiempo para ello, aquel hombre metió sin vacilar la sonda en la espantosa herida.

—No—decía explorando en aquellas carnes inanimadas—la bala no ha tocado a la columna vertebral ni ha interesado el corazón; ha pasado por encima del hígado, destruyéndolo todo. Las arterias principales están intactas. Si no hubiese sido por

eso, ya habríamos tenido una hemorragia terrible. En aquel momento, sin duda para asegurarse mejor, agitó la sonda con un movimiento brusco, casi brutal, en la herida. El herido, sometido a una tortura demasiado cruel, tuvo una crispación de los labios, en los que apareció un poco de espuma color de rosa, y lanzó un débil suspiro. —Dios mío! Le hace usted daño, doctor! —Ya lo he visto. Ha sido un signo de sensibilidad. Eso ya es alguna cosa—dijo el médico. Como la exploración había acabado el cirujano empezó la cura. Primero bañó la herida con percloruro de hierro para que la hemorragia, que había cesado, no volviese a empezar. Una vez hecho esto, limpió bien la herida, cerrándola con un tapón de hilas, y la recubrió con uno de esos emplastos resinosos que en aquel tiempo se empleaban para suprimir todo contacto de la herida con el aire exterior. La misma operación fué practicada en el orificio de salida del proyectil, bajo el omoplato del herido. Al terminar, el cirujano preguntó: —¿Dónde hay un cuarto con una cama? Las dos mujeres se miraron indecisas. Margarita, tomando una decisión, dijo: —Sígame usted. Y condujo al alemán a su cuarto, que era el único que podía ofrecerle. —Bueno—dijo el cirujano;—aquí estará bien, pues esto es muy aireado.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LIQUIDACION DEL DESASTRE

Todavía no ha acabado el descenso de las aguas en las zonas invadidas por las inundaciones recientes y ya comienza la liquidación del desastre.

Al decir que comienza la liquidación, no supondrán los lectores que queremos referirnos a lo que hayan podido hacer los Poderes públicos por mitigar tantos daños.

Verdad es—y decir otra cosa sería incurrir en pecado de injusticia—que en esta ocasión no se ha dormido el Gobierno, que no ha necesitado de grandes excitaciones para decidirse a promover un expediente para acudir en socorro de los perjudicados. Tan patente era la magnitud de la catástrofe y tan convencidos estaban los gobernantes de que había que proceder ante ella con la mayor celeridad posible.

Pero la celeridad ministerial está condicionada por el desenvolvimiento, lentísimo casi siempre, de las prácticas administrativas, y por mucho que se quiera correr, se ha de tropezar por fuerza con la especialísima condición del expediente, que ha de dar muchas vueltas y ha de hacer muchas paradas, y por lo regular más que de papel parece de plomo.

Es muy distinto el comienzo de la liquidación del desastre a que por desgracia nos tenemos que referir.

Dan idea de él informes como este que entresacamos de un telefonema de Sevilla:

«En Utrera, un grupo de obreros sin trabajo fué al Ayuntamiento en actitud pacífica pidiendo socorros. El alcalde hizo una colecta y la distribuyó entre los peticionarios; pero algunas mujeres asaltaron una panadería, llevándose parte de las existencias.»

Son esas las consecuencias del hambre, y no es de extrañar que tales sucesos ocurran, porque nada hay tan feo como el expediente como el hambre.

Pueden esperar con relativo sosiego el desarrollo y la ultimación de un expediente los hacendados que, aun habiendo sufrido pérdidas enormes a consecuencia de la inundación, disponen de reservas que hacen su situación llevadera.

Los pobres obreros del campo, dependientes de un jornal reducido que apuradamente les permite vivir al día, que han quedado sin ese jornal a causa de la inundación, que no disponen de reserva ninguna, éstos quedan entregados al abandono más absoluto. Esos no pueden esperar ni siquiera con relativa calma el resultado del viaje que un expediente ha de realizar por un camino lleno de estaciones de parada en forma de perezas obvias administrativas.

Para ellos no hay más solución ni más expediente que trabajo, trabajo inmediato donde reconquistar los jornales perdidos, única base de subsistencia.

Y todo lo que no sea proporcionarles inmediatamente trabajo, será dar lugar a que el suceso de Utrera se multiplique y se repita en muchas poblaciones. Y si así ocurre, que nadie se asombre, ni aun los que con la mejor voluntad se han dado prisa en promover un expediente, pues ya es sabido que no se han inventado aún expedientes que sirvan para aplacar el hambre.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de marzo de 1867.

Dice El Triunfo Granadino del miércoles: «Hemos oído decir que en la tarde del lunes se introdujeron unas máscaras no mal portadas en una casa de la calle de las Escuelas, en ocasión de hallarse ausente el dueño de ella, que parece ser un señor canónigo, y después de la broma de costumbre, se apoderaron de las criadas, a quienes ataron y taparon la boca, abriendo una cómoda, de la que extrajeron una cantidad de dinero que se dice ascender a unos cincuenta mil reales.»

CATÁSTROFE EN UNA MINA

Cinco muertos y dos heridos

CORDOBA. (Viernes, noche.) A las diez de la noche comunican detalles de una verdadera catástrofe, ocurrida en las minas de Cerro Muriano, a las cuatro de la tarde.

Varios obreros entraron en el pozo llamado Levante, conduciendo paquetes de dinamita, que más tarde tenían que servir para los barrenos.

No se ha podido hasta ahora saber cómo ocurrió la catástrofe; pero es lo cierto que cuando se encontraban en el interior del pozo, fueron muertos los obreros José Guisado González, de treinta y cuatro años; Antonio Cuezarrán, de treinta y ocho; Pedro Campuzano, de treinta y uno; y José Alvarado, de veintinueve, todos ellos casados.

Resultaron heridos gravemente Francisco Morales y José Muñoz. Las familias de los muertos, al enterarse

de lo ocurrido, se presentaron en la boca de la mina, desarrollándose las desgarradoras escenas que son de suponer.

El Juzgado salió para el lugar del siniestro a instruir las oportunas diligencias.

El suceso ha causado honda emoción.

ALISO DE TABACO

Registro eficaz.

VITORIA. (Sábado, mañana.) Esta tarde ha realizado otro buen servicio la Policía vitoriana.

El segundo jefe de Vigilancia, Sr. Marugán, acompañado de varios vigilantes, ha realizado un registro en la casa núm. 155 de la calle de la Correría, piso segundo, donde habita Dámaso Oraá, por tener sospechas de que éste se dedicaba a la elaboración y venta de tabaco, sin estar previamente autorizado.

Realizada la diligencia, en una de las habitaciones del piso citado la Policía encontró grandes cantidades de tabaco en hoja, picado y puros elaborados.

Encontró, asimismo, las herramientas y útiles necesarios para la fabricación, sorprendiendo a los dueños de la casa cuando se hallaban ocupados en sus menesteres.

De todo se ha incautado, después de levantar la correspondiente acta de entrada y registro.

Esta mañana la Policía practicó otro registro en una casa de la calle de Francia, donde encontró unos veinte paquetes de puros que procedían de la fábrica del Sr. Oraá.

POR IR A LOS TOROS

NIÑO MUERTO POR EL TREN

GRANADA. (Sábado, mañana.) La Guardia Civil del puesto de Loja ha comunicado al gobernador civil, que el día 4 del corriente el tren número 223, en la línea de Bobadilla a esta capital, kilómetro número 71, al salir de agujas, en la estación de Loja, intentó subirse en marcha el niño de once años de edad, vecino de Granada, domiciliado en la calle Ancha de Capuchinos, número 6; llamado Luis Bueno García, con tan mala suerte, que le fracturó ambas piernas.

El niño fué trasladado al hospital de dicha ciudad.

Conoce del suceso el juez de instrucción de aquel partido.

Dicho niño y otro de su edad salieron de Granada el día 4, viajando en los topes del tren correo, con el propósito de ver los toros de Málaga.

Al llegar a Loja fueron vistos por los empleados y se quedaron en tierra.

Decidieron volver a Granada, y al efecto, cada uno cogió el tope de un coche de un tren de mercancías.

Cuando arrancó el tren, el niño Luis Bueno quiso ocultarse, resbalando y cayendo dentro de la vía.

Todos los vehículos pasaron sobre la criatura, que quedó con ambas piernas separadas del tronco.

El niño, según los informes de nuestro corresponsal, murió a las pocas horas de ingresar en el hospital de Loja.

He ahí las consecuencias de la mala educación de los niños que están en continua vagancia, y de la brutal afición a los toros, que les lleva a tan disparatados extremos.

CONFLICTOS OBREROS

En Tarrasa.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Comunican de Tarrasa que anoche se celebró en aquella ciudad el mitin organizado por los obreros del arte textil con objeto de tratar de las bases de trabajo presentadas a los patronos, y que éstos no aceptan en principio.

Hablaron varios de los presentes, manifestando tendencias opuestas.

Se acordó en definitiva autorizar al Comité directivo del movimiento para que adopte las orientaciones que estime convenientes.

Hablando el gobernador de este asunto, ha manifestado esta tarde su opinión optimista, confiando en que se solucionará el asunto sin que llegue a producirse la huelga.

En Sabadell.

Dicen de Sabadell que las representaciones de patronos y obreros dieron por constituida la Comisión mixta, acordando que ésta se reúna el lunes próximo por la noche para cumplir la misión que le fué encomendada.

Mañana, los representantes obreros celebrarán una asamblea, en la cual darán cuenta de todo lo actuado en las entrevistas celebradas con los patronos y el gobernador.

La tranquilidad en aquella población es completa.

En Barcelona.

Ha sido levantada la clausura y autorizada la apertura del local en que estaba instalado el Sindicato de carpintería y ebanistería, que fué clausurado con motivo de la pasada huelga.

Para mañana anuncian los curtidores un mitin monstruo para tratar de las nuevas bases de trabajo presentadas a los patronos y declarar la huelga ó no, según estimen conveniente.

Se insiste en que el lunes se declararán en huelga los obreros pertenecientes al llamado ramo del agua, esto es, los estampadores, cilindristas tintoreros y otros.

Los patronos acceden a la petición de aumento de jornal; pero no a otras imposiciones, como la supresión del relevo, porque esto significaría la destrucción del género.

La naranja y la cebolla

Lo que hacen los barcos extranjeros.

Leemos en El Mercantil Valenciano: «Para que nuestros lectores formen cabal juicio de la situación tristísima a que hemos llegado, publicamos los siguientes datos, cuya lectura ha de arrancarles una doble impreca-ción de rabia y de dolor.

Números hablan. Desde que va el bloqueo, ó sea desde que nuestros barcos mercantes no navegan, he aquí lo que han hecho los barcos extranjeros que han salido del puerto de Valencia:

Barcos de naciones beligerantes.

Para Liverpool han salido cuatro buques, con 79.595 cajas de naranja y 42.836 de cebolla.

Para Londres, dos, con 58.999 cajas de naranja y 3.959 de cebolla.

Para Glasgow, dos, con 13.051 cajas de naranja y 12.633 de cebolla.

Para Hull, dos, con 17.403 cajas de naranja y 841 de cebolla.

Para Cardiff, uno, con 1.106 cajas de naranja y 5.236 de cebolla.

Para Newcastle, uno, con 3.868 cajas de naranja y 2.700 de cebolla.

Total buques ingleses, doce.

Total cajas tomadas por los mismos, 174.022 de naranja y 68.205 de cebolla.

Ninguno de ellos ha sido torpedeado.

Además de estos vapores, salió también el Acaítam, con completo cargamento de carga general, y así como los anteriores, ha llegado a Londres felizmente.

Barcos de países neutrales.

Para Glasgow han salido dos buques, con 9.114 cajas de naranja y 8.964 de cebolla.

Para Hull, dos, con 17.290 cajas de naranja y 5.200 de cebolla.

Para Londres, dos, con 28.383 cajas de naranja y 6.333 de cebolla.

Para Suecia, uno, con 9.200 cajas de naranja.

Total buques neutrales, siete.

Total cajas cargadas por los mismos, 63.987 de naranja y 20.497 de cebolla.

Ninguno de ellos ha sido torpedeado.

Las consecuencias dedúzcalas el lector. Si durante este tiempo hubiéramos tenido barcos españoles, ni los fletes estarían a 13 céntimos, ni el porvenir se nos presentaría tan amenazador.»

ANDALUCIA

El «Victoria Eugenia» averiado.

CADIZ. (Viernes, noche.) El vapor correo Reina Victoria Eugenia entrará en el día 4 a reparar las averías que le causó un vapor italiano en la bahía de Gibraltar.

Tardará ocho ó diez días en reparar y poder seguir su viaje a la Argentina.

De elecciones.

JEREZ. (Sábado, madrugada.) Las elecciones del próximo domingo van a ser reñidísimas.

La Prensa denuncia a las autoridades la formación de partidas de jóvenes bárbaros que tienen la misión de impedir que se vote la candidatura conservadora.

De elecciones.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La lucha electoral de mañana no se presenta con el aspecto de violencia que otras anteriores.

Todas las señales son de que la elección será pacífica, aun en los puntos en los cuales luchan por las mayorías dos ó tres partidos.

Las antiguas organizaciones republicana radical, republicana nacionalista y regionalista son las tres únicas que se disputan con preferencia los votos en el Ayuntamiento.

Lucharán también los republicanos del bloque, aunque éstos sólo en el distrito de Barcelona.

Los carlistas, unidos con los monárquicos, lucharán en Manresa y Arenys y en algunas otras poblaciones, pero sin que adquiera por ahora la lucha la virulencia que en otras ocasiones.

La animación sólo se nota, en honor a la verdad, en los centros políticos afines a los candidatos y en la serie de mítines y reuniones electorales que se celebran hoy, que son en bastante número, al igual de los que se celebraron ayer.

En todos ellos la concurrencia no es tan abundante como en otras elecciones, y la tónica de los discursos, de la de siempre: combatir las cualidades políticas de los adversarios.

La Exposición artística.

Durante el día circularon ayer con insistencia rumores de que había ocurrido un incidente desagradable entre la Junta de Museos de Barcelona y la que tiene a su cargo la realización del Salón Francés, que ha de celebrarse esta primavera en el Palacio de Bellas Artes.

Según noticias, lo ocurrido fué lo siguiente: El pintor Luciano Simón envió a Barcelona, como dijimos oportunamente, el cartel anunciador de la Exposición de Arte, cuya obra le fué encargada, para que aquí se tirara en uno de los talleres de Barcelona.

Luciano Simón ha presentado una notable obra que representa a una matrona que simboliza a la República francesa, cubierta con el gorro frigio y envuelta en un manto con los colores de la bandera de España.

La Junta de Museos examinó el cartel y lo aprobó, disponiendo que inmediatamente empezaran los trabajos para tirarlo; pero un vocal de la Junta que no había asistido a la reunión, interesó la suspensión de la tirada del cartel para introducir modificaciones que alteraban la idea del autor. Esto dio lugar a un incidente en el que terciaron el alcalde y otros individuos de la Junta, lográndose con la in-

tervención de todos que el incidente no revistiese mayor gravedad y que el cartel de Luciano Simón que, según noticias, es una magnífica obra de arte, esté ya en los talleres a punto de ser tirado tal y como lo concibió su autor.

Fiesta carlista.

Esta mañana, los jaimistas han celebrado en la iglesia de San Francisco de Sales, con un gran oficio con ofertorio, la llamada fiesta de los mártires de la tradición.

Al acto ha asistido enorme concurrencia y la Junta regional del partido.

Esta noche celebrarán una velada política y literaria en el Círculo del partido.

De toros.

Se ha publicado el cartel para la corrida de mañana.

Se lidiarán seis toros de Santa Coloma por Gallito, Belmonte y Fortuna.

Un parricidio.

Telegrafían de Gerona que, gracias a la habilidad del juez de instrucción de Santa Coloma de Farnés, se ha descubierto quién fué el autor del asesinato de la posadera del pueblo de Riu de Arenas.

Ha resultado ser autor el hijo de la víctima. Según ha confesado, la madre se oponía a que contrajera matrimonio, y en vista de que no podía convencerla, aprovechando la ocasión de que el padre estaba ausente, la asesinó.

Convicto y confeso ha ingresado en la cárcel.

Tiene treinta y cinco años de edad.

GALICIA

Robo importante.—Barca que naufraga. Seis víctimas.

FERROL. (Viernes, noche.) En un comercio de platería de la calle Real, propiedad de doña Isabel Sebrando, se ha cometido un robo de bastante importancia.

Los ladrones rompieron el cristal del escaparate, llevándose varios relojes de oro, sortijas, pendientes de brillantes y objetos de plata.

En alta mar se ha encontrado abandonada la embarcación «Marias», de este puerto, que había salido a la pesca tripulada por seis hombres, los cuales han perecido ahogados.

El mar arrojó a la playa de Muros los cadáveres de los seis tripulantes de la lancha.

El Montepío marítimo.

CORUÑA. (Sábado, mañana.) Se ha reunido la Sociedad de Marineros Mercantes, en unión de la Federación de las Sociedades obreras, asistiendo también delegados del Comité Nacional de Obreros del Mar, de Barcelona.

Se ha acordado en esta reunión adoptar todas las medidas necesarias para que los vapores mercantes y los pesqueros reclamen la constitución del Montepío Marítimo, estableciendo Centros de enseñanza y logrando la reglamentación del trabajo a bordo.

La Federación obrera ha ofrecido su apoyo incondicional, añadiendo que llegará a la huelga general, caso de no ser atendidas las peticiones formuladas.

El entierro del poeta Pondal.

Al entierro del poeta gallego Eduardo Pondal ha asistido enorme concurrencia. El comercio cerró sus puertas al paso de la comitiva.

Muchas casas enluzaron sus balcones. Se han recibido muchísimas coronas.

En el acto se pronunciaron discursos, y muchojúbilo entonó el himno a Galicia, del cual era autor Pondal.

Acto de protesta.

Se ha posesionado del cargo de contador de fondos municipales un funcionario impuesto por el gobernador, quedando así en suspenso la designación hecha por el Ayuntamiento.

Como protesta contra la imposición gubernativa, todos los empleados de Contaduría del Ayuntamiento han dejado de acudir a la oficina.

Esto es objeto de muchos comentarios.

QUININA EN FORMA SUPERIOR.—El efecto tónico y laxante del Laxativo Bromo Quinina le hace superior a la quinina ordinaria, y no afecta a la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

LEON

Una conferencia.—Reunión de agricultores y ganaderos.—El Banco Nacional Agrario.

SALAMANCA. (Sábado, mañana.) La conferencia que en el Ateneo ha dado el doctor Lecha Marzo se ha visto concurrirísima.

Hizo la presentación del conferenciante el catedrático de Medicina D. Daniel Mezquita.

Al final del acto dió las gracias al conferenciante el doctor Segovia.

Se ha reunido la Directiva de la Liga de Agricultores y Ganaderos, con asistencia de los elementos agrícolas, bancarios, propietarios, ingenieros agrónomos, senador señor Maldonado, abogados y representantes de la Prensa, con objeto de ver el medio de aplicar el Crédito agrícola a los préstamos, principalmente de ganados.

Nombróse una Comisión que formule dictamen.

Después acordóse enviar al ministro de Hacienda una protesta contra las manifestaciones hechas en La Época por el vizconde de Eza, proponiendo que la creación del Banco Nacional Agrícola sea exclusivamente intervenida por el Banco de España, Banco Hipotecario de León XIII y Caja de Crédito de la Asociación de Ganaderos de España, por entender la Liga de Agricultores y Ganaderos de Salamanca que todas las Asociaciones legalmente constituidas son merecedoras de recibir préstamos del Banco Nacional Agrícola.

La asamblea resultó muy laboriosa.

AVISOS UTILES



JAQUECAS
NEURALGIAS
GRIPES
REUMATISMOS
encuentran
SIEMPRE ALIVIO
TOMANDO
UN COMPRIMIDO
RHODINE
(S' des USINES Saurrhone Paris)
dissueto en un vaso
de agua
Tubo de 20 comprimidos
Ptas. 1.50
De venta en todas FARMACIAS

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

VALENCIA

Marino francés ahogado.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) Al dirigirse a bordo el primer oficial mercante francés del *Actif*, cayóse al agua, pereciendo ahogado.

A las siete de la tarde ha sido extraído su cadáver y llevado al Depósito judicial, donde le fué practicada la autopsia.

Esperando al nuevo arzobispo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Aunque se desconoce el día en que llegará el arzobispo, se han ultimado ya los detalles de la recepción oficial.

Se dirigirá desde la estación al Colegio de Jesús y María, donde recibirá a las autoridades y cabildo.

Se alojará desde el viernes, día probable de su llegada, hasta el domingo en el convento de la Trinidad, en la plaza de Tetuán, junto a la Capitanía general, donde se revestirá y entrará a pie en la ciudad.

Se le dispensará brillante recibimiento.

Los arroceros.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El vicepresidente de La Unión Arroceros convocó a una reunión, con objeto de dar cuenta de las noticias enviadas por los comisionados que están en Madrid. Asistieron más de trescientos representantes de Asociaciones de molineros, de cosecheros de arroz y de Ayuntamientos de pueblos productores.

Fué leído un telegrama trasladando el criterio del Gobierno, el cual exige de los arroceros suscriban el compromiso formal de que el precio del arroz blanco sobre vagón en la estación de procedencia no rebasará jamás de 44,50 pesetas los cien kilogramos.

Se pronunciaron discursos en tonos energéticos, exponiendo la necesidad de que se conceda inmediatamente la exportación de arroz y proponiendo se llegue a la adopción de radicales actitudes si no es concedida.

Fué concretada la aspiración general con el acuerdo de que se firmase un documento por todos los cosecheros, exportadores y molineros de arroz autorizando a una Comisión, que marchará a unirse con la que se encuentra en Madrid, para que se comprometa con el ministro de Hacienda, dándole cuantas garantías exija, a que el precio del arroz blanco, sobre estación de procedencia, no rebasará de las 44,50 pesetas los cien kilogramos.

Se procedió a la designación de los comisionados, acordando que fuese uno por los cosecheros, otro por los molineros y otro por los Ayuntamientos.

Propuesto que los reunidos se trasladasen al Gobierno civil en manifestación, insinuaron algunos que el gobernador civil agradecería se desistiera de organizar la manifestación, y entonces se acordó que fueran a entregar las conclusiones a dicha autoridad los que constituirán la mesa presidencial del acto.

VASCONGADAS

Sensible desgracia.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la calle de Henao se cayó desde la ventana de un piso cuarto al patio la sirvienta Emilia Quintana, de veinte años, soltera, matándose.

Un incendio.

En Munguía un incendio destruyó una casa, dentro de la cual perecieron achicharradas 14 cabezas de ganado.

Júbilo en Ondárroa.

En el pueblo de Ondárroa reina júbilo por haber sido otorgada la construcción del puerto.

Los edificios están engalanados.

La concesión ha sido otorgada por mediación de los elementos nacionalistas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MALAGA. La Academia de Declamación celebró una nueva velada, representándose las obras *Colodrino*, *El patrón municipal* y *Los incasables*.

Entre sus intérpretes figuraron, en primer término, las Sras. Lozano, Barrero y Parrilla, que no han de tardar en figurar en compañías, y los Sres. Pedrés y Quesada.

Secundaron tan excelente labor las señoritas Rosso, Clavijo, Martínez y Alonso, y los Sres. Sánchez Guisarro, Fernández, Sánchez-Jiménez, Serrano, Ortiz y Díaz Aragón.

Con razón fué muy felicitado el director, Sr. Ruiz Borrego.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MAS ESCUELAS

El ministro de Instrucción pública se propone crear gran número de escuelas nuevas. Cuanto antes, mejor.

Es lamentable la lentitud y sobre todo la tacañería con que el Estado atiende a solucionar el gravísimo problema del analfabetismo que se padece en España.

Todos reconocen la existencia de esa gran llaga nacional, que va desapareciendo ya de todos los países, incluso los más pobres, y, sin embargo, no se arbitran de una sola vez, única manera de que sea verdaderamente eficaz el remedio, los recursos necesarios para atender a las necesidades de la instrucción primaria.

Tres aspectos tiene esta cuestión. La primera es completar el número de escuelas, creando las que hagan falta, con sujeción al arrego escolar y al censo de la población infantil en toda la nación.

En este punto, las deficiencias son todavía grandes. En el propio Madrid, si no fuese el auxilio que a la educación prestan los colegios particulares y las escuelas establecidas por instituciones religiosas ó benéficas, la mayor parte de los niños quedarían forzados a la más completa incultura, porque la capital de la nación ¡vergüenza da confesarlo! no cuenta, no ya con el número de escuelas públicas que requiere su población, ni siquiera con aquellas más indispensables para educar a los más pobres, que no pueden frecuentar los centros de enseñanza particulares ó de pago, donde la admisión de alumnos se halla restringida.

Otro aspecto se refiere á los locales. Son muy raras las poblaciones—y no hablemos para nada de los lugares rurales, donde es un bochorno lo que ocurre, salvo en aquellas aldeas donde algunos filántropos han construido por su cuenta magníficos grupos escolares, como acontece en Santander y en Asturias—que cuentan con edificios decorosos, higiénicos, con todos los requisitos que hoy se exigen para las tareas escolares.

Cuanto se diga sería un pálido reflejo de una realidad que nos deshonra.

En último término, aunque quizás deba colocarse en primer lugar, está el sueldo de los maestros. Hoy se exige á éstos más amplios estudios para que sea mayor su preparación técnica para la enseñanza. En cambio, después de tantos sacrificios, se les retribuye con un mezquino haber anual, constituyendo la carrera de profesor de instrucción primaria «un medio de vivir que no da para vivir», como decía nuestro inmortal «Fígaro».

A estas tres importantes cuestiones quiere atender, resolviéndolas, el ministro de Instrucción pública. Como conocemos tanto sus talentos como sus arrestos, abrigamos la esperanza de que muy pronto el analfabetismo español dejará de ser el mayor padrón de ignominia de nuestro país.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 11 de marzo de 1917.

Sale el Sol á las 6,18.
Se pone á las 6,3.

Santos del día.

Domingo III de Cuaresma. Santos Eulogio, Hircacio, Zósimo, Ramiro, Tróximo, Cándido y Gorgonio, mártires; Sofronio, Benito, Fermín, Constantino y Pedro, confesores; y Santa Aurea, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuaresma Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12); continúa solemne novena á San José; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez y media, misa solemne; por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedicto; novena, preces, procesión de reserva y gozos al santo.

En la catedral, á las nueve, horas canónicas, y á continuación misa solemne, predicando el muy ilustre señor D. Francisco Morán.

En la Real Capilla, á las once, misa cantada; será orador el obispo de Sién.

En las parroquias, ídem, á las diez, sus respectivos párrocos.

En la Encarnación, ídem ídem, D. Juan Suárez Schmider.

En los Portugueses, ídem ídem, D. Agustín Parareda.

En las Descalzas, ídem ídem, D. Donatilo Fernández.

En San Francisco, ídem ídem, D. José Jover.

En San José, á las once, función solemne á Santo Tomás, costeada por los catedráticos de la Universidad Central, siendo orador el reverendo padre fray José Cuervo, de la Orden de predicadores.

En las Monjas de la Latina (Toledo, 60), termina la novena-misión á Nuestra Señora de las Angustias, y predicará en la misa, á las diez, y por la tarde, á las cinco y media, el P. Gabriel Palanca.

En el Caballero de Gracia, ídem, la misión de la V. O. T. de Servitas, dirigida por los padres capuchinos; á las ocho de la mañana, misa de comunión general, y por la tarde, á las cuatro, estación, corona dolorosa, plática doctrinal y sermón moral, por el P. Villarín, y bendición papal, y acto seguido saldrá procesionalmente la V. O. T. de Servitas con su imagen de Nuestra Señora de los Dolores, regresando á su iglesia.

En el Salvador, á las seis de la tarde, sigue la novena á Jesús del Perdón; predicará D. Sebastián Rodríguez Laríos.

En Santa Cruz, por la tarde, á las seis, se manifestará á S. D. M.; rezándose la estación y el rosario, y se hará un punto de meditación y la reserva.

En la iglesia de la Compañía, á las ocho, misa de comunión para las Hijas de María, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón; orador, P. Florentino Laria; á las once y media, lección sacra.

En la iglesia del Salvador y San Luis González, por la tarde, á las cinco y media, empiezan los ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el P. Juan Antonio Domínguez.

En San Pascual, por la tarde, á las cinco, sermón y miserere, siendo orador D. Luis González Suescun.

En las Monjas Valencas, ídem ídem, D. Isidro Estecha.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos empiezan los ejercicios espirituales, dirigidos por el muy ilustre señor D. Manuel López Anaya; á las seis de la tarde, rosario, novena á San José, sermón preparatorio de los santos ejercicios y bendición con el Santísimo.

Novenas á San José.

En San José empieza, siendo oradores: en la misa, á las nueve y media, D. Eudocio González, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Ginés, ídem ídem, D. Angel Nieto, y á las seis, el P. León Santibáñez.

En San Sebastián, ídem ídem, ídem, señor cura párroco, y el muy ilustre señor D. José Julián Sanfeliú.

En San Millán, ídem ídem, D. Ildefonso Linares, y á las seis y media, D. Eduardo Martínez.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem, y predicará, sólo por la tarde, á las cuatro y media, D. Mariano Benedicto.

En San Marcos, ídem ídem, á las cinco, don Rafael Sanz de Diego.

En las Carboneras, ídem ídem, P. León.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, D. José Suárez Faura, á las cinco y media.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem, D. Angel Ruau.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, un padre del Corazón de María.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem ídem, el señor cura.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, P. Ramos.

En el Carmen, á las seis, D. Mariano Benedicto.

En San Ildefonso, ídem, P. Wenceslao del Santísimo Sacramento.

En Santa Bárbara, ídem, P. Luis Urbano.

En San Martín, ídem, P. Albino González Menéndez.

En el Buen Suceso, ídem, D. Santiago Estebanell.

En la iglesia Pontificia, ídem, P. Chabel.

En Santiago, ídem, P. Gaite.

En San Lorenzo, ídem ídem, D. Angel Lázaro.

En las Monjas del Sacramento, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En las Monjas de Santa Ana se hará la novena, sin sermón, por la tarde, á las cinco.

En la iglesia de la Consolación, ídem ídem, á las cinco y media.

En los Dolores, ídem ídem, al anoecer.

La misa y oficio son de la Dominica tercera de Cuaresma, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuentecilla en Santiago, del Amparo en San José, ó de Lourdes en San Fermín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de marzo de 1867.

La zarzuela estrenada anoche en el teatro de los Bufos Madrileños con el título de *Basar de novias*, letra del Sr. Pina y música del maestro Oudrid, fué aplaudida repetidas veces, por los chistes en que abunda. La música es graciosa y ligera, y muy adaptada al género bufo. Los autores fueron llamados á la escena, pero no se presentaron por no hallarse en el teatro. Creemos que esta obra proporcionará muy buenas entradas al coliseo de la calle de la Magdalena.

CONVOCATORIA

ACADEMIAS MILITARES

El Boletín Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente convocatoria de ingreso en las Academias Militares:

«En cumplimiento de lo prevenido, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se anuncie convocatoria para ingreso en las Academias militares, con sujeción á los preceptos siguientes:

- 1.º Se proveerán en el concurso 300 plazas en la Academia de Infantería, 25 en la de Caballería, 25 en la de Artillería, 25 en la de Ingenieros y 25 en la de Intendencia.
- 2.º Los exámenes de ingreso darán principio el 1.º de julio próximo en las localidades de su respectiva residencia.»

GRAN MUNDO

Noticias de enfermos.

Continúa mejorando el coronel y senador Sr. Sarthou.

—Se encuentra en el mismo estado el duque de Tamames.

—Se halla restablecido de la operación que acaba de sufrir el primogénito de los marqueses de Valdeiglesias.

—También se halla restablecida la hija de los duques de la Unión de Cuba.

—Se encuentra enferma de algún cuidado la marquesa de Velázquez, cuya mejoría deseamos.

Viajes.

Ha regresado de Barcelona el vizconde de Güell.

—Ha marchado á Córdoba D. Joaquín Patiño Mesa.

—Se han trasladado de Barcelona á Palma de Mallorca los marqueses de Vesolla.

—Después de haber pasado unos días en Lisboa, ha regresado á Madrid el encargado de negocios del Japón, M. Horigouchi.

—De paso para Valencia, encuntriase en Madrid el segundo jefe de Estado Mayor de Sevilla y la vizcondesa del Castillo de Genoves.

—El conde de Asmir ha sido trasladado al ministerio de Estado. Con este motivo ha regresado á Madrid el joven matrimonio.

Varias.

El próximo día 17 se celebrará en el palacio de los señores de González Alvarez la boda de su hija Eva con el Sr. D. Ramón Argota.

Tendrá lugar la ceremonia á las cinco de la tarde.

—En las Arenas (Bilbao) se ha celebrado el enlace de la señorita María Luisa MacMahon con D. José Zubiria.

—Los recién casados marqueses de la Romana, que acaban de regresar de Suiza, se hospedan en el hotel de sus padres los Príncipes Pío de Saboya, mientras terminan las obras que se están llevando á cabo en su palacio de la calle de Segovia.

—Continúan siendo muy obsequiadas en Barcelona la duquesa de Parcent y su hija Piedad Iturbe.

El concierto celebrado en su honor en el palacio del marqués de Alella fué una fiesta brillantísima, á la que asistió toda la sociedad barcelonesa.

—Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de la señora doña Asunción Beranger, viuda de Méndez Vigo.

Reiteramos á sus hijos, con este motivo, nuestro sentido pésame.

DE LA GUARDIA CIVIL

No puedo ser con todos.

Recibo en estos días un buen número de cartas; en unas me alientan para que no desmaye en aconsejar respeto y acatamiento para las autoridades; en otras demandan campañas, y en periódicos de gran publicidad, á favor de las clases de tropa de otras Armas y otros Cuerpos, diciendome que no dedique mi exclusivismo á la Guardia Civil, ya que también existen intereses que defender y cosas dignas de contarse en las demás colectividades; en otra, un guardia civil interesado que me ocupe del escasísimo retiro que le da el Estado á estos veteranos cuando, viejos y achacosos, cumplen la edad para el servicio activo y van á sus casas con sus cinco realitos incompletos; otro señor, que debe ser propietario de casa-cuartel, me incita á que abogue para que se paguen los alquileres que se le deben; un sargento dice que cuando se van á implantar los suboficiales y que si llegará el día de que las viudas de sargentos de la Guardia Civil tengan pensión, como las de los otros Cuerpos; un cabo, que lleva tantos y tantos años en el empleo, y que su haber activo es menor que el que cobra algún guardia que le está subordinado, á pesar de que él tiene más responsabilidad y más empleo; un teniente de la escala de reserva pregunta como no se ha legislado ya para tener iguales derechos que los de los restantes Cuerpos; otro guardia, que cuando se le han de abonar las cuotas que se le adeudan desde hace tres años...

Queridos míos...

De todas esas cosas y de muchas más ya me he ocupado en los tres años que llevo escribiendo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Se ha conseguido, en parte, formar ambiente favorable para las promociones justas del personal de la benemérita, que no es poco. Que insistiremos una y mil veces no cabe duda...

Y referente á los que de mí solicitan que trate de otras Corporaciones, siento decirles que eso no es de mi distrito.

«Del Noroeste» de Gijón.

Leo lo que sigue:

«QUIRÓS»

Rasgo heroico de un guardia civil.

Quando la pareja de la benemérita de este puesto (Saturnino Hoyos y Miguel Aguayo) se encontraba haciendo el recorrido de inspección, al pasar por el lugar denominado Torales oyó gritos que partían del río, y al dirigirse hacia el lugar donde los daban, vieron los guardias á una señora que hacia gestos de dolor y señalaba al río. Miraron ellos y divisaron al niño de diez años de edad Jesús García Martínez, que era arrastrado por la corriente. Entonces el guardia segundo Miguel Aguayo se lanzó al río para arrebatarse su presa, y después de un rápido luchar con el líquido elemento, se apoderó del niño, que aún daba señales de vida.

Como el lugar del suceso es muy profundo y con mucha corriente, y el guardia estaba

con correa, esto le dificultaba el nadar, siendo arrastrado varias veces por la corriente; pero por fin alcanzó la orilla, aunque con mucha dificultad.

Este rasgo de heroísmo es muy alabado, y el Ayuntamiento le propone para recompensarle con la cruz de Beneficencia, que bien se la merece.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA felicita efusivamente á tan denodado guardia civil, que, siguiendo el ejemplo de otros muchos compañeros suyos, haciendo honor al cumplimiento del deber, desprecian su propia vida por salvar la de cualquier semejante.

Hacemos votos para que prospere la recompensa que el Ayuntamiento de Quirós pide para el guardia Miguel Aguayo. Y estamos seguros que en ello se han de interesar el general Tovar, que tanta admiración siente por estos sus leales y bravos subordinados, y el ministro de la Gobernación, cantor constante en el Parlamento de los buenos servicios de la Guardia Civil.

LADERA

DESAPARECIDO QUE APARECE

Días pasados se denunció la desaparición de un anciano, que vivía en la calle de la Princesa, núm. 61, llamado Francisco Cano Brondial, sobre cuya ausencia se hicieron diversos comentarios, suponiéndose que había sido víctima de una desgracia.

Ayer fué presentado en el domicilio citado, que es el de una hija suya, por un guardia de Seguridad.

El desaparecido resulta que tiene perturbadas sus facultades mentales, y se marchó de su casa sin tener conciencia de sus actos.

EN PRICE

ORQUESTA FILARMÓNICA

Un programa interesante en cantidad y calidad fué el interpretado ayer en Price por la Orquesta que dirige el ilustre maestro Pérez Casas.

Comenzó con la *Tercera sinfonía*, de Mendelssohn, que el auditorio acogió con el entusiasmo que merecían la hermosa composición y los ejecutantes.

La segunda parte la constituyó la grandiosa obra de Strauss *Don Quixote*. Esta genial composición fué muy bien interpretada por los profesores que dirige el maestro Pérez Casas, dando muestras evidentes del estudio minucioso que han hecho de ella y del entusiasmo que ponen siempre en todo empeño artístico. Los episodios que con mayor diáfania describe Strauss despertaron en los oyentes efusivas manifestaciones de aplauso. El solista Sr. Taltavull fué muy celebrado.

Julio Gómez volvió á triunfar con su *Suite en la república*, después de grandes ovaciones, la *Canción popular* y la *Banza*.

Terminó el concierto con la *Obertura de Tannhäuser*, magníficamente ejecutada por la Filarmónica.

Su Alteza la Infanta doña Isabel asistió al concierto.

R. DE C.

MUERTE NATURAL

La Guardia Civil de la Ciudad Lineal dió cuenta recientemente á la Dirección de Seguridad del hallazgo de un cadáver, que apareció en una verja de un cercado. Ya en el oficio de la Guardia Civil se decía claramente que la víctima había fallecido de muerte natural. Sin embargo, hubo quien creyó ver un suceso misterioso en este suceso, triste, pero completamente vulgar, suposiciones que han quedado completamente desvanecidas por el resultado de la autopsia, que ha demostrado que el sujeto, que era tuberculoso y no había comido en veinticuatro horas, falleció de debilidad y de frío.

No hubo más rareza en este suceso sino que el cadáver apareció colgado de la americana en la verja en que fué encontrado, pues al tratar de saltarla quedó enganchado, y sin poderse desprender de ella, murió; pero era inconcebible suponer que se tratara de un crimen y que los criminales colocaran á su víctima en posición tan absurda y tan difícil, y al lado precisamente de la casa de un guardia, que está á pocos pasos del sitio donde ocurrió el accidente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo se sustituyan por los nombres de Ametlla de Mar y Collado y Valverde los asignados á las localidades Cala de la Ametlla, de la provincia de Tarragona, y Valverde y Collado, de la de Teruel.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando, con carácter definitivo, el reglamento de Sanidad exterior, concordado con la Conferencia Sanitaria internacional de París de 1912.

FOMENTO.—Real decreto declarando que por este ministerio se establecerá una intervención en todas las fábricas y talleres donde se construya ó pueda construirse material de todo género utilizable en los ferrocarriles.

—Otro disponiendo que cuando se suspenda el viaje por causas ajenas al emigrante, el consignatario del barco en el puerto respectivo abone á aquél, por vía de indemnización, tres pesetas 50 céntimos por cada día de retraso, elevándose á cuatro pesetas mientras dure el conflicto europeo.

PRESIDENCIA.—Real orden prorrogando hasta 31 de mayo y 31 de agosto del año actual, según que los interesados residan en España ó en el extranjero, los plazos señalados para acogerse á los beneficios de indulto los prófugos, desertores, mozos no alis-

tados y demás personas á que se refiere el artículo 1.º del real decreto de 24 de julio del año próximo pasado.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones á notarios.

MARINA.—Reales órdenes anulando las reales patentes de navegación mercantil expedidas á los vapores «Bélgica» y «Santanderinos».

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Fisiología humana, vacante en la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Fisiología humana, vacante en la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

Junta general extraordinaria.

El Moto Club Madrid nos comunica que la junta general extraordinaria que había anunciada para el día 12 del corriente mes, á las diez de la noche, en su domicilio social, calle del Carmen, 33, se celebrará el mismo día y á la misma hora en el domicilio del Real Aero Club de España, Carrera de San Jerónimo, número 3.

Unión Deportiva Vendrellense.

La Unión Deportiva Vendrellense acordó celebrar un festival motociclista el día 9 de abril, en el que se disputará la Copa Collaso. Ha sido nombrada la Comisión organizadora, compuesta de los deportistas D. H. Calmet, D. A. Monserrat, D. Juan Colet, dos A. Roca y D. S. Planas, quienes han empezado ya los trabajos de organización.

La prueba de los Bruchs.

Al cerrarse el plazo de admisión de inscripciones para la prueba en cuesta que pan mañana domingo organiza el Real Moto Club de Cataluña, estaban inscriptos los siguientes señores:

Motos hasta 300 c. c.

Domingo Font, Singer.

Motocicletas hasta 560 c. c.

Antonio Alá, Triumph.

Joaquín Vidal, Zenith.

José Teixidor, Indian.

Motocicletas superiores á 560 c. c.

F. E. S., Indian.

Mili Rode, ídem.

Sidcars superiores á 560 c. c.

Magneto, Indian.

Autociclos.

P. Correa, David.

Juan Andron, ídem.

León Compte, ídem.

José María Moré, ídem.

Federico Plaja, Buckingham.

Alan, David.

Federico Armangué, ídem.

Además, el Comité organizador tenía la creencia que se inscribirían con derechos dobles, para tomar parte en esta prueba, corredores hasta duplicar el número de los arriba indicados.

FOOT-BALL

Gimnástica-Madrid.

En el campo de deportes de la primera de estas Sociedades se celebró ayer un partido en el que contendieron la Real Sociedad Gimnástica y el Madrid F. C.

Ganó el Madrid con gran facilidad y el partido careció de interés.

Semifinales para el campeonato.

Mañana domingo darán comienzo los partidos semifinales para el campeonato nacional, jugando el Sevilla F. C., campeón del Sur, contra el Madrid F. C., campeón del Centro.

Este partido se celebrará en el campo de Madrid, empezando á las tres y media de la tarde.

CICLISMO

Unión Velocipédica Española (primera región).

Las carreras de novatos y debutantes anunciadas para mañana en la carretera de La tremadura, se celebrarán en esta fecha, pero en la carretera de la Coruña; dándose la salida, á las nueve y media de la mañana, en el kilómetro número 4.

NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva.

A ruegos de esta Sociedad hacemos constar que los puestos tercero y sexto de la carrera pedestre celebrada el pasado domingo por la S. C. D., los lograron, respectivamente, los Sres. D. Julio Domínguez y D. Luis Carpintero, en vez de los Sres. Alhama y Fernández (M.).

Una conferencia.

Mañana domingo, á las siete de la tarde se celebrará en el domicilio social de la Sociedad Cultural Deportiva la duodécima conferencia del actual curso, que estará á cargo del ilustre doctor D. César Juarros, el cual tratará con su habitual competencia el tema «La educación física y el deporte».

Al acto podrán asistir los señores socios y personas que les acompañen.

A. S. DE L.

SOCIEDAD GENERAL DE TRACCION
PALACIO DEL FENIX
AUTOMOVILES
BUICK
MARINA, AEROPLANOS Y MOTOS

Toros con cinco años!
Era de esperar que el nuevo reglamento originase discusiones, sobre todo la parte del mismo que se relaciona con la edad del toro. Pero el público, el amo y señor, está de acuerdo en que los cornúpetos que se lidien en corridas formales tengan la edad que allí se fija.

cuatro años que hoy priva es análogo al que de cinco se corría antes?
Sabemos de sobra que los ganaderos, para no tener que mandar los toros al matadero, los achicaron—y no es criticable, porque si no, perdían una enormidad cada temporada,—con arreglo a un patrón tipo que se creó en época de Guerrita.

- 8.ª Alcalá, 70, Escuelas de Aguirre, planta baja derecha.
- 9.ª Huertas, 73, bajo derecha.
- 10. Huertas, 73, bajo izquierda.
- 11. Huertas, 62.
- 12. O'Donnell, Parque de incendios.
- 13. Alameda, 3.
- 14. Fúcar, 13, principal.
- 15. León, 30, segundo.
- 16. León, 40 y 42.
- 17. Montabán, 20.
- 18. Marqués de Cubas, 11.
- 19. Pacífico, 25.
- 20. Fuencarral, Grupo escolar.
- 21. León, 8, principal.
- 22. Alcalá, 70, Escuelas de Aguirre, planta baja izquierda.
- 23. Alameda, 1.ª duplicado.
- 24. Hospital.—Sección 1.ª Esgrima, 2.
- 25. Amparo, 94.
- 3.ª Olmo, 4, segundo derecha.
- 4.ª Olivar, 17.
- 5.ª Olmo, 4, segundo izquierda.
- 6.ª Mesón de Paredes, 100.
- 7.ª Mesón de Paredes, 84, Escuelas Pías, izquierda.
- 8.ª Mesón de Paredes, 84, derecha.
- 9.ª Olmo, 10, principal derecha.
- 10. Santa Isabel, 12, principal.
- 11. San Simón, 8, segundo.
- 12. Santa Isabel, 12, segundo.
- 13. Atocha, 104, San Carlos, aula núm. 1.
- 14. San Simón, 8, segundo.
- 15. San Cosme, 22 y 24.
- 16. Atocha, 104, San Carlos, aula núm. 4.
- 17. San Cosme, 22 y 24.
- 18. Atocha, 104, San Carlos, salón de gradas.
- 19. Tarragona, 22, bajo izquierda.
- 20. Mesón de Paredes, 87.
- 21. Tarragona, 22, principal.
- 22. Méndez Alvaro, 14, bajo derecha.
- 23. Méndez Alvaro, 14, principal.
- 24. Méndez Alvaro, 14, bajo izquierda.
- 25. Pacífico, 35.
- 26. Ronda de Atocha, 10.
- 27. Tarragona, 22, bajo derecha.
- 28. Atocha, 104, San Carlos, aula núm. 2. Palacio.

CASA REAL
Despacharon con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y el ministro de Marina. Después recibió el Monarca en audiencia al Sr. Núñez Samper, con una Comisión de editores que le ofrecieron un ejemplar del Romancero de Cervantes, y luego a los señores marqueses de Cubas, duques de Bivona y Tarancon y conde de Esteban Collantes.

PÁGINA QUINTA
de traslado, profesor de Dibujo del Institut de Pontevédrá D. Eduardo Rojas y Vilches que lo era del de Huelva.
Escuelas Normales.
Se aprueba la permuta entablada entre la profesora de Escuelas Normales doña Marb Patrocinio Sanz y Gutiérrez y doña Rosalía Fernández Campos, nombrando a la primera profesora de Gramática y Literatura castellana de la Normal de Castellón y a la segunda profesora de Geografía de la de Murcia.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Ataque alemán.
 Londres, 10. El enemigo emprendió ayer tarde, después de un violento bombardeo, cinco raids contra nuestras trincheras al Norte de Warlenourt y repitió sus ataques con cuatro destacamentos esta mañana temprano. Sólo un destacamento logró, en cada caso, penetrar en nuestras trincheras, siendo rechazados los restantes y dejando algunos prisioneros en nuestras manos.
 Hemos tenido entre 20 y 30 desaparecidos. Al Sur de Biaches logramos de nuevo penetrar en la primera línea enemiga.
 Después de destruir sus refugios y hacer al enemigo numerosas bajas, se retiró nuestro destacamento, trayendo algunos prisioneros y dos ametralladoras.
 Nuestra artillería bombardeó las posiciones enemigas cerca de La Bassée.

ALEMANIA

Signen las luchas de trincheras.
 Koenigsweusterhausen, 10. Teatro occidental de la guerra.—Al Sur de Ripont se desarrollaron combates, y al Oeste de la Champagne varios ataques. Las nuevas acciones no modificaron en gran cosa la situación. En dichos puntos hicimos 55 prisioneros.
 En la orilla occidental del Mosa cogimos 200 prisioneros y dos ametralladoras. El resto de los franceses que defendían la trinchera huyó rápidamente, escapando así de ser hechos prisioneros.
 También cerca de Mirey, entre el Mosa y el Mosela, tuvo éxito, según plan preconcebido, una empresa de nuestras tropas de asalto. Hicimos 15 prisioneros.
 Nuestros aviadores derribaron seis aparatos enemigos y dos globos cautivos. Por medio de fuego aéreo hicimos caer a un aviator enemigo. El teniente barón de Richthofen quedó vencedor en su vigésimoquinto combate.

El asalto del Magyaro.

Teatro oriental de la guerra.—No ha habido nada digno de mención.
 El número de prisioneros que hicimos a raíz del asalto del Magyaro aumentó hasta la cifra de 13 oficiales y 991 hombres, y el botín á 17 ametralladoras y 5 lanzaminas.
Sin novedad.
 Frente macedónico.—No ha habido novedad.—Ludendorff.

RUSIA

Ampliación.
 Petrogrado, 10. Frente occidental.—En dirección de Mitau, región de Olay, después de una preparación de artillería, el enemigo, cuyas fuerzas se elevarían á dos compañías, tomó la ofensiva; pero fué rechazado por nuestros fuegos á sus trincheras de partida.
 En el resto del frente, fuegos recíprocos y reconocimientos de exploradores.
 Frente rumano.—El 8 de marzo atacó el adversario nuestras posiciones del Noroeste de Okna, tomando tres alturas.
 Nuestras tropas contraatacaron, rechazando al adversario en el Oeste del Okna. En el resto del frente, fuegos de fusilería.
 Frente del Cáucaso.—En dirección de Sivas, á 40 verstas al Noroeste de Erzindjan, nuestros elementos de reconocimientos atacaron á los turcos cerca de Mirzenil Keya, apoderándose de sus organizaciones, demoliéndolas y volando los depósitos de municiones. Regresaron indemnes á sus líneas, trayendo prisioneros á 33 ascaris.
 En dirección de Sakliz, al Sur del lago Urmia, nuestras patrullas avanzaron en la nieve en una profundidad de 25 verstas al Sudeste de Sakliz.
 Aviación.—Una escuadrilla de nuestros aeroplanos voló sobre la estación de Soly, en el Oeste de Smorgonne, arrojando bombas.

LOS ESTADOS UNIDOS

Los buques yanquis serán armados.
 Poldhu, 10. Telegramas de Washington informan que, como resultado de las consultas que ha tenido el Presidente Wilson con sus consejeros legales, ha llegado á la conclusión de que tiene poder suficiente para armar los barcos mercantes americanos contra los submarinos alemanes, y espera ponerlo en práctica inmediatamente.
 Algunos de los barcos americanos zarparán para las zonas en que se encuentran los submarinos, y serán armados por el Gobierno inmediatamente.
 Los nombres de los barcos no serán publicados.
 El Presidente ha decidido convocar para un breve plazo al Congreso, y se dice que será reunido el día 16 de marzo.
 Mr. Daniels, secretario de la Marina americana, se ha dirigido á la Prensa con el fin de que no se den á conocer los detalles de los barcos armados ni sus movimientos.
 También ha recibido el mensaje de todas las Compañías de Cables de que no cursarían mensajes alguno dando cuenta del movimiento de los barcos.
 El Gobierno posee ya la inspección de las estaciones radiotelegráficas.

FUERA DE EUROPA

Invitación á Persia.
 Petrogrado, 10. Un telegrama de Teherán dice que la Legación rusa ha invitado al Gobierno persa á tomar de nuevo posesión de las ciudades que han sido evacuadas por las tropas germano-turcas.
Esperando la toma de Bagdad.
 Londres, 10. El «Daily News» estima que los éxitos ingleses en Mesopotamia prometen una victoria más importante.
 El «Times» insiste sobre las dificultades que presenta la cuenca del Tigris y del Eufrates, diciendo que los progresos de los ingleses serán lentos y prudentes.

El «Daily Chronicle» dice que se puede estimar que los ingleses han alcanzado ya Bagdad, aunque no se tenga confirmación oficial; pero se puede esperar esta noticia de un momento á otro.

Cobertura de Grandes de España

Con la anotación debida ha cubierto la fuerza del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos la escalera principal del Real Palacio. En la antecámara había una mesa, y un sillón á su izquierda para S. M. el Rey.
 Los grandes de España cubiertos, convidados al acto, así como mayordomos de semana, oficiales mayores de Alabarderos y el secretario de la Real Estampilla, D. Gaspar Viana Cárdenas, esperaron allí á S. M. el Rey.
 Ya ocupando el sillón D. Alfonso XIII, se colocaron detrás los jefes de Palacio y el comandante general de Alabarderos, Sr. Aznar. A derecha é izquierda del Monarca tenían sus asientos los grandes de España cubiertos, y á continuación los mayordomos de semana y los oficiales mayores de Alabarderos, ocupando la izquierda y frente de S. M.
 Al lado derecho del Rey estaba el secretario de la Estampilla.
 Los grandes de España que habían de cubrirse esperaron su turno en la saleta. Apenas el Monarca ocupó su sillón, dijo á los grandes de España:
 —Cubrios.
 El Sr. Viana Cárdenas fué anunciando uno por uno á los que habían de cubrirse, que fueron sucesivamente entrando en la antecámara, llevando á su derecha al padrino y á la izquierda al mayordomo de semana de servicio, dándoles la mano.
 Cada uno de los grandes que se iban á cubrir hizo tres reverencias á Su Majestad: una al entrar, otra en medio del salón y otra después, saludando en seguida á los grandes de España invitados.
 El Rey dijo á cada uno de los agraciados:
 —Cubrios y hablad.
 Leyeron y pronunciaron discursos de reconocimiento al Monarca y evocando los merecimientos de su estirpe nobiliaria.
 Cada uno de los grandes, una vez terminado el discurso, se descubrió, besó la mano á Su Majestad y se retiró, haciendo otra reverencia, yendo á colocarse el último entre los grandes de España presentes, y volviendo á sus puestos el padrino y el mayordomo de semana.
 Concluida la ceremonia del último agraciado, el Rey saludó á todos y se retiró de la antecámara.
 Salieron de dos en dos, con sus padrinos, los grandes recién cubiertos, y recorrieron la saleta, la sala de Guardias y la escalera principal, bajando ésta por un lado y subiéndola por el izquierdo, entre las filas de Alabarderos, para ser reconocidos por éstos.
 Luego ofrecieron sus respetos á las dos Reinas.

Los grandes de España fueron cubriéndose por orden de antigüedad en la grandeza.

Fuó el primero el marqués del Cenete, cuya concesión es del año 1491, y el último el marqués de Squilache, que la obtuvo en 1912.

El marqués de Mondéjar fué padrino del marqués del Cenete; el conde de Superunda, del conde de Peñaranda de Bracamonte; el duque de Bivona, del conde de Eril, hijo del marqués de Sanfelices de Aragón; el marqués de Sotomayor, del conde de Atarés; el duque de Híjar, del conde de Gilmes de Brabante, hijo de la condesa de Alcobierre; el marqués de Sentmenat, del conde de Bornos; el conde de Campo Alange, del marqués de Guadalcázar; el duque de T'Sorclacs, del marqués de Benamejí; el duque de Híjar, del marqués de la Romana; el duque de Luna, de los marqueses de la Rambla y de Bendaña; el duque de Sotomayor, del duque de la Unión de Cuba; el duque de Tetuán, del marqués de Guad-el-Gelú; el marqués de Quirós, del conde de Casa Valencia; el duque de Híjar, del conde de la Viñaza; el marqués de Mondéjar, del conde de Peralada; y el duque de Maqueda, del marqués de Squilache.
 El conde de Eril es el más joven de los grandes cubiertos. Cuenta apenas veinte años de edad.

ALCANCE POLITICO

En el ministerio de la Guerra se reunió ayer tarde la ponencia nombrada en la última sesión que tuvo la Junta de Defensa del Reino, que componen los señores Presidente del Consejo, Maura y ministros de la Guerra y de Marina.
 El Sr. Maura dió lectura á un trabajo, cuya redacción le fué confiada, y sobre el cual cambiaron impresiones los reunidos.
 Respecto de la labor realizada por el ex Presidente del Consejo, como de todo cuanto es objeto de las deliberaciones y acuerdos de la Junta de Defensa del Reino, se guardó, como es consiguiente, la mayor reserva, habiéndose limitado sus compañeros de ponencia á elogiarlo y á decir que en sucesivas reuniones que han de celebrarse tendrá que ser tema de estudio, y una vez que hayan ultimado éste, llevarán la propuesta á la Junta en pleno.
 En la reunión de ayer, que duró más de tres horas, se leyó también otro trabajo de que se hallaba encargado el ministro de la Guerra.

El jefe del Gobierno tuvo anoche diferentes é interesantes conferencias, entre ellas una con el ministro de Fomento y otra con el de Hacienda.

La celebrada con el Sr. Alba tuvo señalada importancia, y en ella solicitó éste la celebración inmediata de Consejo de ministros.
 La petición fué acogida por el conde de Romanones en términos que anoche mismo fué convocado el Consejo de ministros para esta tarde, á las cuatro.
 Aunque tanto el Sr. Alba como el conde de Romanones guardaron una gran reserva,

se deduce fácilmente que la reunión es para ocuparse de algunas cuestiones de Hacienda, y principalmente del próximo empréstito, y hasta llegaríamos á asegurar, sin temores de equivocarnos, que este último asunto será el nervio del Consejo.

El conde de Romanones manifestó á primera hora de la tarde á los periodistas, confirmando cuanto adelantábamos en nuestra edición de la mañana, que el Consejo de ministros de hoy era puramente económico y financiero, dedicado á asuntos interesantísimos, para cuya resolución el tiempo apremia, pues hay que tener en cuenta las fechas y la relación de éstas con los días festivos.
 Trátase, como indicábamos, del empréstito.

Las noticias de Andalucía confirman que la situación que allí han creado los últimos temporales es de gravedad inmensa. Va reanudándose la circulación de trenes, y en las carreteras se ha comenzado á trabajar para que puedan antes queden en condiciones de que puedan normalizarse por ellas las comunicaciones.
 La tranquilidad en la Península es completa, no registrándose novedades de ningún género en relación con las elecciones de mañana.

Por cierto que el conde de Romanones tenía que presidir mañana la elección en un colegio de su distrito, y se ha excusado, fundándose en que las ocupaciones de su cargo le impiden el cumplimiento de ese deber de ciudadanía.
 Humorísticamente decía que, ha tomado esta resolución para evitar, en el caso de que la candidatura ministerial tuviese una votación bien nutrida, que se pudiera creer que con su presencia había coaccionado al elector.

Ha recibido el Presidente del Consejo, del Instituto de Reformas Sociales, el reglamento sobre reconocimiento de la personalidad obrera, y sin pérdida de tiempo lo ha enviado á informe del Consejo de Estado para que lo informe con carácter urgente.
 El decreto referente á los extranjeros no será publicado hasta el lunes, y no tiene otro alcance que el de llenar una función reglamentaria de policía, como se hace en todos los países, menos en España; es decir, que se trata de someter á los extranjeros aquí, á un régimen idéntico al que se sigue con los españoles cuando entran en cualquier nación extranjera.

Esta mañana han visitado al ministro de la Gobernación los Sres. González Besada, Alcalá Zamora, Bergamín (D. Fabio), duques de Tovar y Veragua, y otros muchos diputados y senadores, para solicitar socorros para sus respectivos distritos.
 En el Consejo de ministros de esta tarde se ratificará el acuerdo de conceder un crédito para los damnificados por las inundaciones.
 Respecto á las comunicaciones telegráficas dijo que seguían muy difíciles.
 El gobernador de Cádiz dice al ministro que recibe los telegramas con tres días de retraso.
 Confirmó que en el distrito de Colmenar y Navalcarnero la lucha electoral será mañana encarnizada.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cuatro y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.
 El Sr. Gasset manifestó que llevaba un expediente de crisis obrera.
 Ha pedido á los ingenieros jefes de las provincias que formen un presupuesto de las obras más urgentes que precisa acometer á consecuencia de los destrozos causados por los últimos temporales, para hacer las que se puedan dentro de los recursos que el Tesoro puede dedicar á esta clase de obras.
 Tanto el ministro de Fomento como el ministro de la Gobernación se proponen dar cuenta á sus compañeros de los telegramas recibidos acerca de los daños causados por las recientes inundaciones.
 También dará cuenta el Sr. Gasset de otros asuntos relacionados con los transportes terrestres y marítimos y algo del carbón.
 El Presidente del Consejo ratificó las manifestaciones que hizo por la mañana acerca de que lo tratado en el Consejo daría poca materia para la publicidad.
 El ministro de Hacienda declaró que iban á tratar de la ejecución de los planes económicos y de otros asuntos, de los cuales sería mejor hablar á la salida.
 Los demás ministros se limitaron á consignar que en el Consejo de hoy el ministro de Hacienda era el que tenía la palabra.

El suceso de la Ciudad Lineal

Identificación del cadáver.
 Después de terminar su misión en este suceso las autoridades de Camillas, se puso en conocimiento de la Dirección general de Seguridad lo ocurrido para que se procediera á hacer investigaciones á fin de identificar el cadáver.

Un inspector y dos agentes de la primera brigada de Investigación criminal hicieron las pesquisas, que han dado por resultado la identificación.
 Se trata de un carpintero, de cincuenta y ocho años de edad, llamado Santiago García Martínez, natural de Oviedo, que vivía en la calle de Alejandro Fernández (Amaniel).
 Estaba casado con Carmen Gallego y deja cuatro hijos.
 El lunes salió de su casa, según dice su viuda, para irse á dar un paseo á la Ciudad Lineal, y no ha vuelto á saber de él.
 La semana anterior había estado en cama porque se le había exacerbado una dolencia crónica que padecía.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 9	Día 10
4 por 100 interior		
F.....	74 70	73
E.....	75 35	73 50
D.....	76 50	74
C.....	77 05	71 05
B.....	77 70	77
A.....	77 70	77 25
G y H.....	77 50	75
Diferentes series.....	78 50	78 50
Fin corriente.....	74 60	
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.....	82 80	
E.....	82 85	
D.....	84 90	88 80
C.....	85 15	
B.....	84 25	
A.....		
G y H.....		
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable		
E.....	86 70	
D.....	86 65	86 05
C.....		
B.....		
A.....		
G y H.....	86 70	
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable		
F.....	85	84 50
E.....	85	84 80
D.....	85 40	84 75
C.....	87	86 25
B.....	87	
A.....	87 80	87 50
G y H.....		
Diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro al 4,50 %		
Serie A.....	101 90	102 20
Serie B.....	101 90	101 35
Obligaciones del Tesoro al 4,75 %		
Serie A.....	103 15	103
Serie B.....	102 90	102 75
Ayuntamiento de Madrid		
Resultas.....	73	
Obligaciones del 1898.....		
Expropiaciones del Interior al 5 %.....		
Cédulas del Ensanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....	85	87 30
Empréstito del 1914.....		91
Banco Hipotecario de España		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	97	
al 5 %.....	104	103 75
Valores industriales (acciones)		
Banco de España.....	448	448
Compañía de Tabacos.....	276 50	278
Banco H. Alicantino.....	202	
Hierro Americano.....		137
Español de Crédito.....		
Unión Española de Explosivos.....	257	
G. Azucarera, acciones preferentes.....	58 50	58 75
ordinarias.....		
Altos Hornos.....	145	
Duro Felguera.....		
Unión Alcohólica Española.....		
Ferrocarriles		
M. á Z. y Alicante, contado.....	345	344
Nortes.....		343
Obligaciones		
General Azucarera, estampilladas.....	80	
no estampilladas.....		
M. á Z. y á A. (Arizas), serie E.....	83 60	
Nortes, 1905.....		
Valores extranjeros		
Banco Central Mexicano, contado.....	74	
del Río de la Plata.....	240	239
Cambios		
Francos.....	80 80	80 70
Libras.....	22 44	22 40
Dólares.....		

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 73,50.—Idem exterior, 82,30.—Nortes (duros), 68,25.—Alicantes (duros), 68,55.—Francos, 80,70.—Libras, 22,47.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 336.—Resinerías, 90.—Explosivos, 250.—Felgueras, 143.

Pallebot embarrancado

El gobernador de Granada comunica que en la playa de Salobreña embarrancó el pallebot portugués República.
 La tripulación fué salvada.

SUCESOS DEL DIA

Una riña.

En diferentes ocasiones habían tenido varias discusiones, por causas que se ignoran, Joaquín Rodríguez Fernández, de cincuenta y dos años, y Enrique Ambite Mayoral, de cuarenta y seis, dependientes ambos de una fábrica de explosivos que hay en la vaquería de Luche (Puente de Segovia).
 Ayer riñeron una vez más, y Joaquín, después de insultar á Enrique, sacó un revólver, con el que hizo dos disparos sobre éste, que resultó ileso.
 Enrique, utilizando un garrote, repelió la agresión, y produjo á Julián dos heridas, por fortuna leves: una en la región fronto parietal derecha, y otra en la muñeca derecha.
 Los contendientes fueron detenidos y pasaron al Juzgado de guardia.

Caida.

Plácido Villa Cerezo, de cuarenta y seis años, que habita en la calle de la Esgrima, número 2, tuvo la desgracia de resbalar y caer, fracturándose la tibia y peroné derechos.
 La lesión fué calificada de pronóstico reservado, y el lesionado pasó al Hospital Provincial.

Accidente en moto.

En la Cuesta de las Perdices chocó contra un árbol la motocicleta que montaba Abelardo Muñoz Rodríguez, de veintinueve años, mecánico, que habita en la calle de Altamirano, 21.
 A consecuencia del golpe, el mecánico sufrió despedido y se fracturó el fémur derecho. Ingresó en el Hospital de la Princesa en grave estado.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

NOTICIAS GENERALES

Ayer tarde se verificó el entierro de don Manuel de la Cueva, acto que ha constituido una manifestación de duelo.

La concurrencia ha sido muy numerosa, asistiendo, entre otras personas, los señores conde de Bernar, D. Esteban Muñoz, señores García Leanz, Méndez Vigo, Retortillo, Fernández de la Puente; directores de «El Debate», «La Epoca» y la Agencia Fabra, y muchos redactores de estas Empresas periodísticas, á las que pertenecen tres hijos del finado, á los que enviamos nuestro más sentido pésame, así como también al resto de su distinguida familia.

El cónsul general de España en Hamburgo participa el fallecimiento del súbdito español D. Manuel Miranda Aresta, natural de Cortes (Santander), de cincuenta y tres años, ocurrido en dicha ciudad el 19 de noviembre del año próximo pasado.

Sociedad Española de Hidrología Médica. El próximo domingo, á las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el local de la Sociedad, Mayor, 1, el doctor Sillard, desarrollando el siguiente tema: «El hombre bajo la influencia de los factores biológicos radiactivos».

El Tiro Nacional.—Dos relevante personalidades de la nación francesa han sometido á la consideración de su Gobierno dos proyectos referentes al establecimiento, on carácter obligatorio, de la educación física y la preparación militar. Entre los ejercicios que estos dos grupos comprenden se incluye el tiro, demostrando con ello lo indispensable de este deporte, considerado tanto desde el punto de vista del desarrollo físico como en la preparación para el servicio militar.

El día 6 del corriente celebró en sus locales la Defensa Mercantil Patronal jurting general ordinaria, en la que quedó constituida la Junta de gobierno de la misma en la siguiente forma:

Presidente, D. Luis Gil Bris; vicepresidente primero, D. Narciso de la Fuente; idem segundo, D. Ramón Pérez; secretario, D. Vicente Garrido; vicesecretario, D. Enrique Fanjul; tesoroero, D. Gregorio M. de Luc; contador, D. Emilio Alonso; bibliotecario, don Manuel Castellanos.

Presidentes de secciones gremiales.—Teodos, D. Teodoro López Moro; joyería, don Luis Jiménez Andino; mercería, D. María González; camisería, D. Alejandro R. B. mejo; sastrería, D. Emilio F. Villacanas; mercaderes de chaquetas, D. Eugenio Pérez; comestibles, D. Francisco Llorente; vino, D. Francisco Neira; zapatería, D. Leon Navarro Viñás; muebles, D. Santos Riesgo; varia, D. Pantaleón Cerero.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive

Hoy hace cuatro años que falleció el general, procedente del Cuerpo de Artillería, D. Francisco de Rosales, inolvidable amigo, y se dijeron misas por su alma en la iglesia parroquial de San Jerónimo.

Reiteramos en este día el sincero pésame á sus hijos, hermana y demás familia, dedicando un cariñoso saludo á su hermano político, nuestro querido amigo D. Adolfo Uselti de Ponte.

Lo que otros dentífricos gastan en ujo y atractivos de su presentación, lo gata el LICOR DEL POLO en la calidad y sencillez de sus componentes.

El ingeniero agrónomo D. Vicente Cospo dará una conferencia en el local del Instituto de Ingenieros Civiles de España el día 12 del corriente, á las seis de la tarde, sobre el tema «Mejoramiento de las especies cultivadas».

Hombre al agua es aquel que tose. Si no más Jarabe Orive curaréis la tos por fuerte que sea. Farmacias y droguerías.

Hoy 10 se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de D. Victor Morales de la Vega. Con este motivo reiteramos nuestro sentido pésame á su viuda, doña Angela Troyano, y familia.

Círculo de Bellas Artes.—Se ruega á todos los artistas, socios y no socios, la asistencia á la reunión, que tendrá lugar pasado mañana lunes, á las diez de la noche, en los salones del Círculo de Bellas Artes, para tratar de asuntos referentes á la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Ha fallecido en Madrid un hijo de D. Anastasio Martínez, nieto de nuestro estimado amigo el concejal D. Eulogio Año.

El entierro, efectuado esta tarde, ha sido una manifestación de duelo, que puso de relieve las muchas simpatías de los Sres. Año. Enviamos al amigo Año y á su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame y les deseamos resignación para soportar tan rudo golpe.

S. M. el Rey ha concedido la llave de gentilhombre de Cámara, con ejercicio y servidumbre, á los primogénitos de los señores duques de Gora y Santo Mauro, de los marqueses de Bendaña, Mina, Castelar y Fontalba y del conde de Valmaseda.

La Junta especial para el estudio de la municipalización del pan, reunida en el día de hoy, ha acordado prorrogar el plazo para la información pública escrita hasta el próximo viernes por la noche.

Banquete á Torres y Asenjo.—Las tarjetas para este banquete, al precio de 5,50 pesetas, se expanderán el domingo, lunes y martes en los siguientes sitios: cafés de Levante, Pardiñas y Castilla; Centro de porteros judiciales, teatro de Eslava y Negrete; Club de Arbitros del Ayuntamiento.

ACCIDENTE MOTOCICLISTA

Un redactor fotógrafo herido

El conocido fotógrafo Luis R. Marín, redactor artístico de nuestro colega La Nación, fue víctima anoche de un accidente motociclista, a consecuencia del cual se encuentra gravemente herido.

LOS TEATROS

Real.—El domingo, en la función correspondiente al abono de tardes, se cartará la ópera de Massenet, Manon, para despedida de la eminente diva Rosina Storchio; la brillante campaña realizada este año por la genial artista tendrá digno remate con la función de mañana, en la que la insuperable creadora de la amante de Des-Grioux dirá adiós al público madrileño.

Viéndose obligado a retrasar su salida de Madrid el famoso tenor Schipa, por dificultades surgidas en el despacho del pasaporte, la Dirección de este teatro le ha rogado que cante la función de mañana tarde, a lo que el célebre artista ha accedido gustosísimo, en obsequio a su compañera la Srta. Storchio y para realzar así la función de su despedida. Seguramente que el insigne cantante renovará mañana el clamoroso éxito del jueves último.

Completarán el reparto el excelente barítono Sr. Crabbé y el Sr. Torres de Luna. La orquesta la dirigirá con su maestría habitual el maestro Saco del Valle. El espectáculo empezará a las cuatro en punto.

Por la noche, a las nueve, primera representación de la ópera de Verdi, Otelo, cuyo protagonista correrá a cargo del famoso tenor Calleja, que hace de esta obra una creación personal; la Sra. Bonaplata desempeñará el papel de Desdemona, y el Sr. Segura-Tallén el de Yago, formando un conjunto de brillantez inusitada.

La orquesta será llevada por el maestro Serafin con el brío y el calor a que tan excelso artista nos tiene habituados.

Mañana por la noche última función popular (de cinco actos), los grandes éxitos Los hijos de Aragón y La audaz aventura, se representarán a las diez en punto.

El lunes, por la tarde, última representación de la comedia de gran éxito La audaz aventura. Como quiera que al final de mes se termina la brillante campaña que viene haciendo la compañía Plana Llano, y hay que dar lugar a los beneficios y obras comprometidas por estrenar, tiene que retirarse del cartel la comedia de gran éxito La audaz aventura.

El miércoles por la tarde estreno de La vedada.

En la próxima semana beneficio de la primera actriz Antonia Plana.

Apolo.—El domingo, por la tarde, se verificarán, en este teatro dos variadas funciones, representándose en la primera, a las cuatro (doble), el celebradísimo sainete lírico en dos actos Serafin el Pinturero, y en la segunda, a las seis y cuarto (especial), la ópera en dos actos, de grandísimo éxito, Maruxa, y el gracioso entremés de los Quinteros El corvejazo, en el que tanto se distinguen las hermanas Leonis y Casimiro Ortas.

Por la noche, a las diez (doble), la zarzuela nueva en dos actos El estudiante de Salamanca, que en las representaciones siguientes al estreno alcanza muy buen éxito, y a las once y tres cuartos, sencilla, Mantequilla de Soria.

Cómico.—El domingo se representará a las cuatro y seis y media de la tarde, la aplaudidísima zarzuela en dos actos, divididos en diez cuadros, Los viajes de Gulliver, y a las diez y media de la noche el entremés La romántica y Los hijos de la piedra (dos actos).

El lunes se verificará el estreno del sainete en dos actos, divididos en seis cuadros, original de los Sres. Pedro Pérez Fernández y Fernando Luque, titulado Las mujeres mandan ó contra pereza ligera.

Price.—El domingo se celebrarán en este teatro tres grandes funciones: a las cuatro de

la tarde la graciosísima comedia policiaca en cuatro actos La diadema de la princesa; a las seis de la tarde y diez de la noche, la más interesante de todas las comedias de este género, en cuatro actos, Sherlock Holmes contra Ruffles, interesantísima y de trucos ingeniosísimos.

El lunes, a las seis, La diadema de la princesa; a las diez, Sherlock Holmes contra Ruffles.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro en punto de la tarde, Los gansos del Capitolio. A las seis y cuarto, La vida es sueño. Por la noche, a las diez, tercera representación de La vida es sueño.

Alvaros Quintero.—El domingo, en función de tarde, La garra y Militares y paisanos, en la que toma parte toda la compañía y una banda de música, y por la noche el hermoso drama de D. José Echegaray Mancha que limpia.

La semana que viene, reprise de la preciosa comedia de Muñoz Seca Trampa y cartón. En ensayo el graciosísimo vaudeville La prima de Bibiano.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Segunda edición.—1917. «RECETARIO INTERNACIONAL» por el doctor DON CAMILO CALLEJA. 11 pesetas encuadernado, principales librerías.—Es el libro más indispensable para los médicos.

FRONTON MADRID

Entre otros, fueron tres los partidos jugados ayer y los únicos que merecen reseñarse.

El primero entre Elisa y Enriqueta (rojas) contra Carmen y Mercedes (azules), fué ganado fácilmente por las primeras, que dejaron a sus contrarias en 15 tantos.

El segundo se lo disputaron Joaquina y Margarita (rojas) y Enriqueta y Fermína (azules).

Las cuatro jugaron de verdad, y en continuas igualadas llegaron al tanto 19, después del cual las dos hermanas azules desplegaron un juego arrollador y ganaron, dejando a las rojas en 26 tantos.

El tercero y último lo jugaron Carmen y Enriqueta (rojas) contra Petra y Joaquina (azules). Qué bien jugaron las cuatro! Pero el tremendo juego de Enriqueta no pudo ser contrarrestado y ganó a sus contrarias, a las que dejaron en 35.

Hoy juegan por la tarde Carmen y Mercedes (rojas) contra Petra y Fermína (azules), y por la noche Elisa y Enriqueta (rojas) contra Isabel y Joaquina (azules).

AGUA DE SOLARES

Curar la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Permuta de cruces. Concedióse permuta de una cruz roja del Mérito Militar por otra de primera clase al segundo teniente de Caballería, de la escala de reserva, D. Manuel Castiella.

Sanidad. Designóse para desempeñar el cargo de auxiliar y suplente del profesor de los cursos de Ampliación de Cirugía, que tienen lugar en el Hospital de Madrid-Carabanchel, al médico primero D. Florencio Herrero Menguijón.

Clases pasivas. Causan alta en Clases pasivas los primeros tenientes de Infantería, de la escala de reserva, retirados por Guerra, D. Tomás González López y D. José Álvarez Brañado; el segundo teniente de Artillería D. Emeterio Pacheco Flores, y el de igual empleo, de la Guardia Civil, D. Félix Bazán Sanz.

Comisiones mixtas. Aprobóse el cargo de delegado de la autoridad militar ante la Comisión mixta de Palencia a favor del comandante de Caballería D. Francisco Velarde Valle.

Idem el de vocal y el de comprobación de mozos útiles, ante la Comisión de Segovia, a favor de los médicos mayor y primero, respectivamente, D. Juan Jáudenes de la Cavada y D. Marcelino Usera Rodríguez.

Idem el de vocal, ante la de Cáceres, a favor del médico segundo D. Francisco Arozarena Reyes.

Idem el cargo de observación ante la Comisión mixta de Burgos a favor del médico primero D. Tomás López Mata.

Destinos. Fueron destinados al cuadro de Larache, en comisión al regimiento expedicionario de Infantería de Marina, varios oficiales de Infantería.

Matrimonio. Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. Carlos López Ochos y Cortijo.

Dibujante. Destinóse a la Comandancia de Ingenieros de Granada al dibujante del Material de Ingenieros D. Eladio García López.

Yeguada. En la yeguada de Jerez, y con motivo de los destrozos causados por el último temporal, no ha sufrido el ganado baja alguna, como algunos periódicos dijeron.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos de embarco. Embarca en el «Princesa de Asturias» el alférez de navío D. Manuel Garcés, y en el «Lobo» el de igual empleo D. José Rogí.

Bajas. Causan baja por retiro el coronel de Infantería de Marina D. Francisco J. Beránger y los capitanes de la escala de reserva disponible de dicho Cuerpo D. Antonio Ferrero y D. Manuel Brocos.

Separación. Se concedió la separación del servicio al farmacéutico segundo D. Eduardo Portal.

Practicantes. Promovióse a sus inmediatos empleos al primer practicante D. Miguel Guardiola y al segundo D. Antonio Díaz Piedra.

Destinos. Concedióse un año de prórroga en su destino, en el regimiento expedicionario, al comandante de Infantería de Marina D. Rafael Candón.

Destino. Destinóse al tren de combate del segundo batallón del regimiento expresado al primer teniente D. Carlos Pedemonte.

Contramaestre. Pasa a situación de excedente, por enfermedad, el primer contramaestre D. José Soler.

Condestable. Se dispuso que embarque en el «Princesa de Asturias» el primer condestable D. Francisco Aparicio Espinosa.

PLEITOS Y CAUSAS

Los discos del fonógrafo.—¿Es patrimonio de los autores el derecho de reproducción mecánica de sus obras? ¿Es de dominio público?

León los aficionados al fonógrafo: Hace ya años que la Compañía francesa de Gramophone, proponiéndose explotar en España la industria fonográfica, contrató con los autores nacionales la adquisición del derecho de reproducción mecánica de sus obras musicales, mediante un tanto alzado anual ó una participación en la cantidad recaudada por la venta de discos.

Pasado algún tiempo, la Sociedad indicada supo que la Compañía general de Fonógrafos, Cinematógrafos y aparatos de precisión fabricaba en Francia é introducida en España discos impresionados con obras musicales de dominio privado, sin haber obtenido la autorización de los autores. Dedujo que ella por usurpación de la propiedad intelectual contra la Casa Pathé, y obtuvo el procesamiento del gerente y el cierre de las Aduanas para los discos que motivaron el procedimiento, la Casa quequella promovió una cuestión prejudicial civil ante los Tribunales de Barcelona. Se sostenía en ésta que hasta el Convenio de Berna de 1910 eran de aplicación las reglas del Convenio de Berna de 1888, en las cuales se declaraba que no constituía falsificación la reproducción de la música por medio de instrumentos mecánicos, y que, por tanto, hasta 1910 asistió el derecho a la Casa Pathé para fabricar, introducir y vender discos en España, impresionados con música de dominio privado de autores españoles; pedíase, además, indemnización de los daños y perjuicios irrogados por la presentación de la querela.

El fallo de la Audiencia resolvió que, en efecto, asistía ese derecho a la Casa Pathé hasta que alcanzó vigencia el Tratado de Berna, en cuyo artículo 13 los legisladores internacionales afirmaron ya la propiedad sobre las obras literarias, sin limitación alguna. En función de este último precepto, la Audiencia llegaba a la conclusión de que desde el estar en vigor el Convenio de Berna, y aun a pesar de la no retroactividad del mismo, la Casa nombrada podía seguir vendiendo discos de cuantas obras musicales había adaptado licitamente; pero que le estaba ya prohibido entrarse en España ningún disco más. Denegó, en cambio, la sentencia la indemnización de daños y perjuicios solicitada.

La sentencia fué recurrida por los dos litigantes.

El recurso de la Compañía francesa de Gramophone, como cesionario del derecho de los autores españoles, plantea los siguientes interesantes problemas:

¿Es aplicable el Tratado de Berna a la cuestión que se discute ó, por el contrario, es la ley internacional de 1879? En el supuesto de que la legislación pertinente fuese la internacional, ¿entre los instrumentos genéricamente aludidos por los autores del Tratado de 1886, puede estimarse comprendido el fonógrafo, que en aquel tiempo no había traspuesto todavía los límites del laboratorio y era incapaz de reproducciones artísticas y

aplicaciones industriales? En la hipótesis de que el Tratado de Berna hubiese querido regular esa industria, ¿se autorizaba solamente la reproducción de música; ó también de música con palabras y de palabras solas? El derecho de orquestar y el de vender y alquilar copias de las orquestaciones, ¿está comprendido dentro de la extensión del Tratado?

Formalizó este recurso y lo ha sostenido en el acto de la vista el Sr. Colom Cardany.

El recurso de la Casa Pathé enuncia a su vez otros dos problemas importantes, y son: Si anulada por el Tratado de Berna la restricción de los derechos de los autores, señalados en el Convenio de Berna, y afirmada la propiedad de aquéllos sobre la reproducción mecánica de las obras musicales, careciendo la mencionada disposición de efectos retroactivos, interpreta bien dicho precepto la Casa Pathé al entender que cuantas obras tuviera editadas durante la vigencia del Tratado de Berna, pueden seguir siendo objeto de comercio é introducirse y venderse en España indefinidamente discos de las mismas. Y si es posible calificar de dolosa, a los efectos de dar lugar, a la indemnización pedida, la conducta del querrelante por haber callado al Juzgado la existencia del Tratado internacional de Berna.

El Sr. Roig Bergadá ha defendido este otro recurso.

El conflicto jurídico que por primera vez se plantea tiene gran importancia é interés. La vista ha durado cinco horas, y a ella asistió un público muy numeroso.

El debate se mantuvo brillantemente por ambos letrados, que hicieron constantes excursiones por el derecho científico y por la legislación y la jurisprudencia extranjera.

Desahucio y posesión real. Doña Regina Muñoz heredó de su padre un predio rústico que, si bien aparecía inscrito en el Registro a nombre de aquel, no tenía existencia real cuando se realizaron las operaciones testamentarias, hace más de doce años. Ni entonces ni después se preocupó la nueva dueña de hacer valer su derecho, reclamando la finca que los albaceas le adjudicaron, pero al cabo de tanto tiempo, y creyendo que se hallaba englobada entre otras de D. Venancio Muñoz de la Torre, promovió ante el Juzgado de Navahermosa acción de desahucio contra éste, a la que se opuso el demandado alegando la inexistencia del inmueble y, por tanto, la falta de su posesión real por el demandante como requisito que para desahuciar exige el art. 1.564 de la ley de procedimientos. El Juzgado declaró haber lugar al desahucio. Contra el fallo se interpuso apelación que ha sostenido ante la Sala segunda de lo Civil el letrado Sr. Usera (D. P.), sosteniendo que no puede desahuciar quien, como doña Regina, aunque tenga inscrito su derecho, no tiene la «posesión real» de la finca, la que al no existir, por añadidura, haría de todo punto imposible la ejecución de la sentencia.

En nombre de la parte apelada, se opuso a las pretensiones del Sr. Usera el letrado don E. Milán.

ALVAR-ARRANZ.

TIRO NACIONAL

Mañana domingo continuarán en el Campo de la Moncloa las tiradas de entrenamiento para el gran concurso que se celebrará en el próximo julio, y en las que se concederán medallas de oro, plata y bronce a los tiradores que consigan los puntos establecidos.

El domingo pasado consiguieron medalla de plata D. Alejandro Mikó y Trepal, y de bronce el mismo señor, y además los Sres. Vázquez Aldana, David Esteban, Marcelino Miguez y Carlos Ginovart.

Las medallas se pueden conseguir lo mismo tirando con fusil, que presta la Sociedad a los que no le tienen, que a pistola y revólver.

Los que no sean socios del Tiro Nacional, pueden inscribirse en el mismo Campo, abonando la cuota mensual de una peseta.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos. Telefonemas. Telefonemas en depósito, no entregados por diferentes causas:

De Barcelona, para Manuel Ruiz Portal, Infantes, 32; del Puerto, para Elvira Cubillo, Ayala, 14; de San Sebastián, para Cristóbal; de Granada, para Emilio Ayllón, calle Habana, número 3; principal interior B; de Monforte, para Josefa Reina; de Barcelona, para Joblanch; de Mérida (urgente), para Francisca Vega, Piamonte, 2; de Valencia, para Barón, Jacometrez, 55; de Coruña, para Cargo; de Bilbao, para Alfonso, pensión Torio, Carmen, 39; de Málaga, para Boimbat, Claudio Coello, 7; de Barcelona, para Enrique Balzac, fonda Carrascal, Espoz y Mina; de Málaga, para Jorgina Ayuso, Alcalá, 28; de Bilbao, para Cortina, Carmen, número 23; de Vigo, para Gimelonso; de Barcelona, para Emilio Agustí, calle de la Cruz, 37, segundo.

TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO. CURE MÁS PRONTO Y MEJOR que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

BODAS ÚNICOS MODELOS ARTÍSTICOS EN CAMAS DORADAS. Fabricación especial. Píntalos.—Espoz y Mita, 5.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA. CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos.

